

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Ноября.

№ 22-й.

1898 года.

---

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

---

## Село Муратовка Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Село Муратовка отстоитъ отъ губернскаго города Нижняго-Новгорода на 105 верстѣ, отъ уѣзнаго—Сергача на 30 и на 12 верстѣ отъ почтовой станціи Гаянской. Расположено село по восточному и западному косогорамъ глубокаго оврага, по дну котораго течетъ ручей, замкнутый на югѣ выше села въ прудъ довольно значительныхъ размѣровъ.

По формѣ построенія Муратовка своими „порядками“ представляетъ двѣ параллельныя линіи: одна линія (порядокъ построекъ) тянется съ сѣвера на югъ по восточному косогору, а другая въ томъ же направленіи по западному на полуверстномъ разстояніи въ поперечникѣ, образуемомъ оврагомъ. Оврагъ этотъ, хотя и изобилуетъ водой, но она къ употребленію не годна, потому что въ ней моется бѣлье, мочится конопель; для домашняго же употребленія Муратовцы берутъ воду исключительно изъ колодцевъ.

Мѣстность вокругъ села гористая и лѣсистая. Изъ лѣсовъ, находящихся въ разстояніи 2-4 верстѣ отъ



села въ западномъ и южномъ направленіи, замѣчательны—на западѣ Пашкова и Болтина, а на югѣ князя Урусова.

Въ Муратовкѣ 120 дворовъ крестьянъ съ населеніемъ въ 452 м. п. и 479 ж. п., которое дѣлится на три общества. Общества эти носятъ названія по фамиліямъ тѣхъ господъ помѣщиковъ, которые владѣли Муратовскими крестьянами предъ освободительной реформой: общество Болтина, общество Баскакова и общество кн. Урусова. Общество Болтина занимаетъ порядокъ по восточному косогору, а общества Баскакова и Урусова по западному, именно: къ сѣверу Баскаковцы, а къ югу Урусовцы.

Изъ прежнихъ господъ-помѣщиковъ Муратовскихъ, а нынѣ землевладѣльцевъ -- въ Муратовкѣ проживаетъ только семейство Болтина, усадьба котораго расположена въ юго-западномъ углу отъ Урусовцевъ и пруда.

Граничитъ Муратовка съ востока селомъ Уткой, съ запада деревней Сурки Полянскаго прихода, съ юга -- селомъ Тархановымъ и съ сѣвера селомъ Абаймовымъ.

Населеніе Муратовки русское; но мѣстное преданіе говоритъ, что тутъ въ давнія времена среди непроходимыхъ лѣсовъ жили Мордва; (вещественнымъ доказательствомъ справедливости преданія служатъ выпаханный „мордовскій топоръ и кремневый молотокъ“<sup>1)</sup>). Затѣмъ, куда дѣвалась жившая тутъ мордва, — неизвѣстно; извѣстно только (по преданію же) то, что, когда помѣщики стали населять своими крестьянами означенное мѣсто, — мордвы здѣсь уже не было. Изъ этихъ поселен-

<sup>1)</sup> Жаль, что пахарь поторопился промѣнять свою находку „будыльнику“ на „сладкую, пареную грушу“.

цевъ, собранныхъ помѣщиками изъ разныхъ русскихъ областей, и составилъ поселокъ Муратовка. Но когда это было, и почему поселку усвоено названіе Муратовки?

Муратовка — отъ татарскаго собственнаго имени Муратъ; владѣльцы Муратовки по родоприсхожденію татары: Баскаковы отъ баскакъ — чиновникъ при Ордынскихъ ханахъ, Урусовы отъ урусъ — выкрестъ изъ татаръ, слово, которымъ татары называютъ своихъ соплеменниковъ, принявшихъ русскую вѣру, Болтины отъ болта — топоръ, т. е. Топорнины, Топорковы. Возможно, что кто-либо изъ родичей Баскаковыхъ, или Урусовыхъ и Болтиныхъ, начальныхъ владѣльцевъ поселка, носилъ до принятія христіанства имя Муратъ, отказавшись отъ котораго при крещеніи, — увѣковѣчилъ его въ названіи поселка, подобно тому какъ въ давней же мѣстности Бахметка — въ крещеніи Юрій Ивановичъ — назвалъ первый поселокъ въ пожалованной ему крестнымъ отцомъ Царемъ Грознымъ вотчинѣ „Юрьевымъ“, а свое татарское имя увѣковѣчилъ въ фамиліи своего рода (Бахметевы). На основаніи этихъ соображеній возникновеніе Муратовки какъ поселка можно относить ко второй половинѣ XV вѣка, ко времени разцвѣта Казанскаго царства, христіанскимъ же этотъ поселокъ сталъ не ранѣе второй половины XVI вѣка уже съ паденіемъ Казанскаго царства, когда торжествующій побѣдитель мусульманскаго царства — Грозный Царь охотно закрѣпощалъ за служилыми людьми изъ родовитыхъ инородцевъ, оказавшимися вѣрными „клятвѣ“ русскому царю въ критическую минуту борьбы святой Руси съ бусурманами, какъ ихъ прежнія родовыя владѣнія, такъ жаловалъ и новыми пустошами съ правомъ поселенія на нихъ крестьянъ.



Съ появленіемъ Русскихъ на этихъ жалованныхъ пустошахъ—прежніе насельники ихъ—мордва, избѣгая стѣсненія отъ Русскихъ, легко могли оставить не особенно крѣпко насиженныя мѣста и удалиться поближе къ своимъ сородичамъ, тѣмъ легче, что тогда земледѣлецъ еще не принадлежалъ всецѣло землевладѣльцу, что узаконено было только уже при Петрѣ I къ устраненію финансовыхъ затрудненій и напряженій Государства въ Великую Сѣверную войну, и могъ свободно переходить съ одного мѣста на другое; не дѣйствовали тогда еще и Юрьевъ день.

До 1886 года Муратовка была деревней, приходской къ селу Уткѣ.

Въ 1883 году на одинъ изъ сельскихъ сходоу явился Муратовскій крестьянинъ Михаилъ Егоровичъ Щербаковъ и предложилъ „міру“ о своемъ давнишнемъ желаніи выстроить въ деревнѣ Муратовкѣ церковь на свои средства. Муратовцы были весьма обрадованы этимъ предложеніемъ и, зная, что М. Е. Щербаковъ человекъ въ ихъ средѣ состоятельный—имѣеть собственную землю и наличный капиталъ, дали ему приговоръ на предпринимаемое богоугодное дѣло и просили его принять на себя и всѣ хлопоты по устройенію церкви, обѣщая съ своей стороны помогать ему посильно, чѣмъ могутъ. Но не пришлось Муратовцамъ помогать своему строителю ничѣмъ, кромѣ подвоза строительнаго матеріала, остальное все, какъ-то покупку матеріала, наемъ мастеровъ и рабочихъ, кормленіе послѣднихъ и всевозможныя хлопоты и заботы выполнилъ исключительно самъ М. Е. Щербаковъ.

Постройка церкви, благодаря наличному капиталу и старанію строителя, шла успѣшно, такъ что въ 1886

году 16 Ноября освященъ былъ уже придѣлъ во имя ангела строителя Архистратига небесныхъ силъ Михаила. Освященіе совершено благочиннымъ священникомъ села Владбищъ о. Николаемъ Григорьевичемъ Никольскимъ въ сослуженіи пяти священниковъ и двоихъ діаконъ, въ присутствіи Петра Васильевича Приклонскаго, который былъ главнымъ совѣтникомъ и руководителемъ М. Е. Щербакова по устройству церкви. Въ осень 1887 года послѣдовало освященіе и главнаго престола въ настоящей въ честь Святыя Троицы.

Утварью и всѣми богослужебными принадлежностями церковь Муратовская снабжена строителемъ вполне достаточно.

Съ устройствомъ и освященіемъ въ Муратовкѣ церкви—Муратовцы порѣшили образовать у себя самостоятельный приходъ, для чего въ обезпеченіе будущаго причта нарѣзали изъ своихъ угодій земли: пахатной 30 десятинъ, луговой 3 десятины и 1 десятину усадебной, при чемъ приговоромъ постановили: если причтъ въ способахъ своего содержанія пожелаетъ владѣть землей, то пусть владѣть ею и сохраняетъ право на узаконенную плату за требоисправленія; если же владѣть землей не пожелаетъ, то пусть получаетъ съ прихожанъ жалованье въ годъ 520 рублей и кромѣ того отсыпного хлѣба по 100 мѣръ ржи и 100 мѣръ овса, не требуя никакой платы за требоисправленія; для жительства членовъ причта постановлено было устроить на церковно-приходскія средства общественные дома—для священника въ три комнаты, а для остальныхъ—въ двѣ комнаты. Земля для причта пахатная отведена въ двухъ мѣстахъ: 27 десятинъ въ одной верстѣ отъ села, а остальная въ 4-хъ верстахъ. Первая черноземная до



3-хъ четвертей и болѣе, а вторая по качеству средняя и неудобная по причинѣ ежегоднаго размытія ея ручьями.

17 Сентября 1886 года Преосвященнѣйшимъ Модестомъ былъ опредѣленъ въ Муратовку первый священникъ о. Николай Воскресенскій и псаломщикъ Θεодоръ Сарминскій. Священникъ Воскресенскій одновременно съ симъ утверждень Преосвященнымъ Модестомъ и законоучителемъ въ Муратовской земской школѣ. Новоопредѣленный причтъ пожелалъ въ способахъ своего содержанія поступить на жалованье отъ прихожанъ въ указанномъ размѣрѣ 520 рублей деньгами и по 100 мѣрѣ отсыпного хлѣба ржи и овса, оставивъ землю въ пользованіе прихожанъ.

Населеніе Муратовки по родопроисхожденію все русское и по исповѣданію вѣры Православное. Съ устройствомъ въ Муратовкѣ храма — церковныя богослуженія стали посѣщаться Муратовцами довольно исправно, причемъ только старшій въ семьѣ при входѣ въ церковь беретъ у ящика свѣчу и ставитъ ее къ образамъ, а въ обходѣ по церкви старосты съ тарелкой кладетъ копѣйки и на тарелку; остальные же члены семьи приходятъ въ церковь съ пустыми руками и только женщины — въ удовлетвореніе своего религіознаго чувства, не располагая деньгами, какъ и остальные члены семьи, приносятъ въ церковь отъ трудовъ своихъ куски холстовъ и яйца, которые церковный староста вымѣниваетъ потомъ на деньги. Женщины, сверхъ того, на чтимыя иконы Божіей Матери и Николая Чудотворца жертвуютъ „приклады“ изъ полотенецъ и платковъ. Эти приклады вѣшаются обыкновенно поверхъ вѣнчиковъ. Кромѣ присутствія за праздничными богослуженіями въ церкви, Муратовцы, особенно женщины, часто служатъ нарочи-

тые молебны, преимущественно Скорбящей и Иверской Божіей Матери и панихиды по умершимъ роднымъ, сверхъ поминальныхъ дней по новопреставленнымъ и общимъ въ родительскія сусботы. Посты, установленныя Церковію, блюдутъ чинно; у исповѣди и св. Таинъ причастія бывають всѣ въ Великій постъ, а благодетивые старички и старушки, а также и беременныя женщины во всѣ четыре поста года. На св. Пасху, Рождество, Богоявленіе и въ храмовые праздники Троицу и Михайловъ день — принимаютъ святыню для молебныхъ пѣній изъ дома въ домъ.

Общественныя моленія Муратовцы отправляютъ всѣмъ міромъ на другой день Пасхи, на Вознесеніе и на 1-й Спасъ, а также по случаю засухи. Тогда обыкновенно поднимаются хоругви и образа изъ церкви и крестнымъ ходомъ идутъ вокругъ полей, при чемъ на колодцахъ, встрѣчающихся по пути, служатся водосвятныя молебны; послѣдній, заключительный молебенъ во время этихъ крестныхъ ходовъ служится на „выгонѣ“ въ околицѣ, послѣ чего крестный ходъ съ пѣніемъ канона Божіей Матери возвращается въ церковь.

Не чужды Муратовцамъ и обѣты, которые даются ими или по случаю болѣзни кого либо изъ семьи, или по какимъ либо семейнымъ несчастіямъ. Обѣты, накладываемые ими на себя, различны, болѣе же обыкновенныя — хожденіе по святымъ мѣстамъ и посильное приношеніе на церковь. На богомолье чаще всего ходятъ въ Саровъ и Дивѣевъ, при чемъ отъ святыхъ мѣстъ стараются взять что нибудь, на примѣръ, камушки, песочекъ, кусочки дерева и т. п.

*Аполлонъ Можаровскій.*

(Окончаніе будетъ).



**Графъ Михаилъ Николаевичъ Муравьевъ,  
какъ церковно-общественный дѣятель въ  
Сѣверо-западномъ краѣ.**

По поводу открытія памятника Муравьеву въ г. Вильнѣ.

Въ день праздника собора Архистратига Михаила, 8 Ноября текушаго года, въ городѣ Вильнѣ, — столицѣ древней Литвы и главномъ духовно-административномъ центрѣ всего Сѣверо-западнаго края нашего отечества, состоялось рѣдкое и знаменательное торжество открытія памятника графу Михаилу Николаевичу Муравьеву, бывшему виленскому, ковенскому и гродненскому генералъ-губернатору и начальнику Сѣверо-западнаго края. Памятникъ этотъ воздвигнутъ на площади, среди небольшого сквера, предъ Императорскимъ дворцомъ, — резиденціей виленскаго генералъ-губернатора.

Имя гр. М. Н. Муравьева тѣсно и неразрывно связано съ исторіей усмиренія послѣдняго польскаго мятежа 1863 года, а также — съ дѣломъ освобожденія нашего искони русскаго и православнаго Сѣверо-западнаго края отъ тяжкаго и исторически несправедливаго гнета латино-польскаго вліянія и — обновленія этого края на началахъ русской гражданственности и православной церковности.

Въ настоящее время, когда помянутое патристическое торжество въ западно-русской Вильнѣ привлекло къ себѣ и въ печати, и въ обществѣ глубокое всеобщее вниманіе и живой интересъ всѣхъ истинно-русскихъ людей, вполне уместно будетъ сказать нѣсколько словъ о графѣ М. Н. Муравьевѣ, какъ о дѣятелѣ цер-

ковно-общественномъ, какъ о вѣрномъ сынѣ Церкви православной и благодѣтелѣ нашего православнаго западно-русскаго духовенства.

Весною 1863 года М. Н. Муравьевъ Высочайшею Волею былъ призванъ на постъ виленскаго генералъ-губернатора и главнаго начальника всего сѣверо-западнаго края, при чемъ на новаго начальника края была возложена Государемъ Императоромъ Александромъ II высокая, но въ то-же время и весьма трудная и отвѣтственная миссія по усмиренію польскаго мятежа и умиротворенію края, сильно поколебленнаго и расшатаннаго злою крамолою фанатическихъ польскихъ мятежниковъ. Цѣлый рядъ рѣшительныхъ, систематическихъ мѣропріятій, мудрая предусмотрительность и необычайная энергія новаго Генералъ-губернатора, соединенныя съ чрезвычайными полномочіями, дарованными ему Самодержавною Властію, привели къ необычайно скорому и прочному умиротворенію края. „Въ весьма короткое время крамола была разгадана, безумный мятежь обузданъ, грозныя силы его пали“..., писалъ уже въ августѣ 1863 года литовскій митрополитъ Іосифъ Сѣмашко въ своемъ письмѣ на имя М. Н. Муравьева, прибывшаго въ Вильну для выполненія своей нелегкой задачи лишь 14 мая того-же года <sup>1)</sup>. Такъ быстро и благополучно прекращенъ былъ Муравьевымъ памятный въ исторіи западнаго края польскій мятежь, во время котораго, — по признанію того-же митрополита Іосифа, — весь западно-русскій народъ, недавно еще возвратившійся въ лоно Православной Церкви, блистательно выказалъ

<sup>1)</sup> Киприановичъ Г. Я. — «Жизнь Іосифа Сѣмашки, митрополита литовскаго и виленскаго». Вильна. 1893. стр. 316.



свою преданность общему отечеству—Россіи, посмѣялся надъ безумными надеждами на него мятежниковъ, устоялъ противъ искушеній, перенесъ тяжкія насилія и испытанія и когда многіе изъ народа, съ своими добрыми пастырями, сподобились мученической кончины за вѣрность своему русскому отечеству и своей православной церкви <sup>2)</sup>.

Какъ извѣстно, М. Н. Муравьевъ не ограничивался однимъ подавленіемъ мятежа, а былъ весьма озабоченъ и внутреннимъ устройствомъ Сѣверо-западнаго края, настойчиво выдвигая здѣсь на первый планъ значеніе самодержавія, православія и русской народности. Управление его краемъ ознаменовалось цѣлымъ рядомъ положительныхъ мѣропріятій, каковы: устройство православныхъ храмовъ въ краѣ, заботы въ улучшеніи быта православнаго духовенства и надлежащемъ воспитаніи духовнаго юношества, попеченія о народной русской школѣ, разрѣшеніе крестьянскаго и помѣщичьяго вопросовъ, созданіе русскаго землевладѣнія въ краѣ и многое другое.

Перечисляя важнѣйшія заслуги гр. М. Н. Муравьева, какъ церковно-общественнаго дѣятеля, мы, прежде всего, должны указать на заботы его объ устройствѣ новыхъ и о возстановленіи древнихъ православныхъ храмовъ и другихъ памятниковъ русской старины въ сѣверо-западномъ краѣ,—на мѣропріятія его, направленные къ возвышенію авторитета православнаго западно-русскаго духовенства, въ противовѣсъ чрезмѣрному вліянію представителей католическаго духовенства,—на по-

<sup>2)</sup> Напримѣръ—два священника, Констангінъ Прокоповичъ и Романъ Рапацкій.

печенія его объ устройствѣ церковно-приходскихъ и другихъ русскихъ школъ и т. под. Вскорѣ по усмиреніи мятежа, М. Н. Муравьевъ представилъ (14 мая 1864 г.) Государю Императору докладную записку, въ которой высказывалъ свои мнѣнія относительно поднятія авторитета православнаго западно-русскаго духовенства и улучшенія его матеріальнаго быта, указывалъ на мѣры для ограниченія незаконныхъ притязаній римско-католическаго духовенства, проводилъ мысль о повсемѣстномъ учрежденіи русскихъ церковныхъ школъ и мн. др. Мнѣнія эти были утверждены Высочайшею Властію.

Ревнуя о подъемѣ въ краѣ Православія и благолѣпіи святыхъ храмовъ Божіихъ, Муравьевъ въ 1864 г. испросилъ отпускъ изъ суммъ государственнаго казначейства 500,000 руб. на устройство церквей въ трехъ губерніяхъ: Виленской, Ковенской и Гродненской. Для той-же цѣли онъ заимствовалъ средства также изъ бывшихъ въ его распоряженіи суммъ и привлекалъ къ дѣлу построенія и возобновленія православныхъ храмовъ, какъ стороннихъ жертвователей (преимущественно изъ лицъ внутреннихъ губерній, а также московскаго и нижегородскаго купечества), такъ и самихъ мѣстныхъ прихожанъ съ ихъ духовенствомъ, объединявшихся въ дѣятельности церковныхъ братствъ и попечительствъ.

Въ самомъ средоточіи Сѣверо-западнаго края, въ Вильнѣ, по почину М. Н. Муравьева, дѣятельно производилось возстановленіе священныхъ памятниковъ православной русской старины. Такъ, его стараніемъ была обновлена древняя виленская Св.-Николаевская церковь и возстановлена древнѣйшая церковь Пятницкая. На передѣлку наружнаго вида и устройство ико-



ностаса виленаго Кааедрального собора Муравьевымъ было ассигновано 110,000 руб. и 25,000 руб. — на первоначальные расходы по предпринятому имъ возстановленію изъ развалинъ древнѣйшей виленакой святыни — митрополитальнаго Пречистенскаго собора, основаннаго въ первой половинѣ XIV столѣтія. На возобновленіе этого замѣчательнаго древняго памятника православія на Литвѣ и образца стариннаго церковнаго зодчества, по ходатайству начальника края, съ Высочайшаго соизволенія была открыта подписка для сбора пожертвованій по всей Имперіи. М. Н. Муравьевымъ сооружены въ Вильнѣ также двѣ новыхъ часовни: Александровская и Георгіевская — въ память русскихъ воиновъ, павшихъ во время усмиренія польскаго мятежа. На постройку новыхъ церквей въ нѣкоторыхъ уѣздныхъ городахъ Виленакой, Гродненской и Ковенакой губерній Муравьевымъ было ассигновано болѣе 63,000 руб. Въ теченіе перваго года своего служенія въ Вильнѣ М. Н. Муравьевъ отпустилъ на постройку и ремонтъ сельскихъ церквей въ одной Гродненской губерніи 178,143 руб.

Цѣлый рядъ возстановленныхъ изъ развалинъ и новыхъ каменныхъ храмовъ, явившихся повсюду, часто въ самыхъ глухихъ уголкахъ западнаго края, въ результатъ широкихъ и неустанныхъ работъ М. Н. Муравьева, представляетъ собой, безъ сомнѣнія, лучшій вещественный памятникъ, оставленный по себѣ Муравьевымъ на западно-русской землѣ.

Озабочиваясь успѣхами православія и желая, по возможности, упрочить положеніе православной Церкви въ западномъ краѣ, Муравьевъ также принималъ живое и дѣятельное участіе въ открытіи нѣкоторыхъ весьма важныхъ и полезныхъ церковно-общественныхъ учреж-

деній и обществъ. Такъ, по его мысли возникли церковные совѣты, вслѣдъ за которыми стали учреждаться при православныхъ церквахъ приходскія попечительства, на которыхъ лежала забота о благоустройствѣ церквей и сельскихъ причтовъ въ хозяйственномъ отношеніи, а также — о первоначальномъ обученіи дѣтей прихожанъ и о различныхъ способахъ благотворительности въ предѣлахъ прихода. Начали снова возрождаться процвѣтавшія нѣкогда въ западной Россіи знаменитыя церковныя братства, оказавшія въ свое время незамѣнимыя услуги дѣлу православія. Число братствъ росло очень быстро, такъ что въ 1868 году въ шести сѣверо-западныхъ губерніяхъ существовало уже до 187 православныхъ церковныхъ братствъ, большинство которыхъ появилось послѣ 1863 года.

М. Н. Муравьевъ вмѣстѣ съ тѣмъ стремился поднять и авторитетъ служителей православной Церкви, возвысить ихъ внѣшнее положеніе и нравственное достоинство. Къ православному западно-русскому духовенству Муравьевъ всегда относился очень внимательно, милостиво и съ уваженіемъ. Отношенія гр. М. Н. Муравьева къ митрополиту литовскому Юсифу Сѣмашко, какъ главному представителю православной Церкви въ краѣ, были неизмѣнно глубоко почтительныя, можно сказать, дружескія. Дѣятельно заботясь и объ улучшеніи матеріальнаго быта западно-русскаго духовенства, начальникъ края нерѣдко раздавалъ послѣднему значительные земельные участки. Въ цѣляхъ улучшенія и обезпеченія матеріальнаго быта православнаго духовенства, правительство, по ходатайству М. Н. Муравьева, рѣшило отпускать духовенству всѣхъ сѣверо-западныхъ губерній ежегодно по 400,000 руб. прибавки къ его



жалованью. Такимъ образомъ содержаніе городского священника увеличилось до 400 руб. въ годъ, а сельскаго — стало не ниже 220 руб., тогда какъ до того нѣкоторые изъ послѣднихъ получали жалованья всего по 80 руб. въ годъ.

Въ интересахъ огражденія православной Церкви отъ нападеній католицизма, по распоряженію М. Н. Муравьева, было упразднено болѣе 30 католическихъ монастырей, были закрыты многіе филиальные костелы и ненужные приходы, произвольно устроенные среди православнаго русскаго населенія съ цѣлю совращенія его въ латинство, и цѣлымъ рядомъ послѣдовательныхъ предписаній дѣйствія римско-католическаго духовенства подчинены строжайшему наблюденію мѣстныхъ властей. Нѣкоторые же костелы и монастыри обращены были, по сношенію съ мѣстнымъ епархіальнымъ начальствомъ, въ православныя церкви и обители.

Попеченія Муравьева простирались и на духовныя школы для дѣтей западно-русскаго духовенства: онъ прилагалъ свое стараніе о благоустройствѣ и расширеніи мѣстныхъ разсадниковъ духовнаго просвѣщенія, которые давали достойныхъ кандидатовъ для пастырскаго служенія въ западной Россіи, а равно и полезныхъ помощницъ пастырямъ церкви — въ лицѣ ихъ женъ. Муравьевымъ было ассигновано 60,000 руб. на капитальную передѣлку и пристройку къ зданію Литовской духовной семинаріи, помѣщающейся въ виленскомъ св. Троицкомъ монастырѣ, основанномъ знаменитымъ ревнителемъ православія въ западной Россіи княземъ Константиномъ Острожскимъ. Кромѣ того, М. Н. Муравьевымъ были доставлены средства на передѣлку Андреев-

ской церкви при виленскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ. Муравьевъ старался придти на помощь живо сознавшей въ то время нуждѣ въ православно-русскомъ воспитаніи и образованіи дочерей духовенства, и въ запискѣ, поданной имъ Государю Императору, проектировалъ учрежденіе второго женскаго училища для дочерей духовенства въ г. Слонимѣ, кромѣ существовавшаго Виленскаго училища дѣвицъ духовнаго званія. М. Н. Муравьевъ предполагалъ также основать въ Вильнѣ и высшее духовно-учебное заведеніе — духовную академію.

Насколько близко Муравьевъ принималъ интересы мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и заботился о наилучшемъ и надлежащемъ ихъ преуспѣяннн, можно видѣть, на примѣръ, изъ слѣдующаго. Принимая у себя депутацію отъ Литовской духовной семинаріи, явившуюся къ нему для принесенія благодарности за милости, оказанныя имъ семинаріи, М. Н. Муравьевъ весьма ласково и привѣтливо обошелся съ семинарскими депутатами и, въ отвѣтъ на благодарственную рѣчь, сказанную однимъ ученикомъ высшаго отдѣленія, замѣтилъ, между прочимъ, что православное духовенство много сдѣлало для водворенія въ западномъ краѣ русской гражданственности, при чемъ располагалъ семинаристовъ не говорить по-польски ни въ семинаріи, ни въ домахъ родителей. Далѣе, начальникъ края указывалъ воспитанникамъ семинаріи, какъ на высшій для нихъ образецъ для подражанія, на митрополита Іосифа Сѣмашку, положившаго здѣсь, въ краѣ, прочное начало православно-русскому дѣлу возвращеніемъ униатовъ въ нѣдра православія. „Это великая его заслуга. Отечество



за это ему благодарно<sup>3)</sup>, — сказала Муравьевъ. Вы твердо должны помнить это<sup>4)</sup>. Мѣропріятія начальника края М. Н. Муравьева въ области народнаго просвѣщенія и начальной школы въ Сѣверо-западномъ краѣ также стояли въ тѣсной связи съ дѣломъ водворенія въ мѣстной жизни православно-русскихъ началъ и насажденія здѣсь русской гражданственности, въ противовѣсъ полонизму и латинизаторскимъ стремленіямъ ксендзовъ и поляковъ, захватившихъ въ свои руки все почти дѣло начальнаго народнаго образованія. Воспретивъ употребленіе польскаго языка въ официальной дѣловой перепискѣ, учебныхъ заведеніяхъ и общественныхъ учрежденіяхъ, Муравьевъ въ то же время призвалъ необходимымъ немедленно исторгнуть дѣло народнаго образованія изъ рукъ ксендзовъ и вообще поляковъ. Затѣмъ вопросъ о народномъ образованіи, какъ лучшемъ средствѣ для противодѣйствія латинско-польской пропагандѣ, практически разрабатывался служившими при Муравьевѣ попечителями виленскаго учебнаго округа — княземъ А. П. Ширинскимъ — Шихматовымъ и И. П. Корниловымъ<sup>4)</sup>. Въ тѣхъ же цѣляхъ, по почину Муравьева, были открыты учительская семинарія въ опшмянскомъ уѣздѣ и множество начальныхъ русскихъ школъ въ различныхъ мѣстностяхъ края, особенно же при сельскихъ церквахъ. Открытіе и поддержаніе народныхъ школъ при сельскихъ церквахъ составляло предметъ особливыхъ попеченій и литовскаго митрополита Іосифа Сѣмашки, ко-

<sup>3)</sup> Киприановичъ Г. Я. — «Жизнь Іосифа Сѣмашки», стр. 327.

<sup>4)</sup> «Бѣлоруссія и Литва». Историческія судьбы сѣверо-западнаго края. Изд. П. Н. Батюшкова. С.-Пб. 1890. стр. 372.

торый, такимъ образомъ, въ лицѣ М. Н. Муравьева нашелъ самаго ревностнаго поборника народнаго просвѣщенія на православно-русскихъ началахъ. Благодаря дружнымъ совмѣстнымъ заботамъ митрополита и начальника края, число находившихся въ рукахъ православнаго духовенства приходскихъ училищъ къ концу 1863 года возрасло до 400.

Столь разнообразная и плодотворная дѣятельность начальника края, горячо преданнаго интересамъ православной Церкви, сопровождалась многими весьма значительными и благодѣтельными послѣдствіями, изъ которыхъ ближайшимъ и самымъ главнымъ было сильное пробужденіе въ мѣстномъ обществѣ русскаго самосознанія. Добрые плоды государственной и церковно-общественной дѣятельности М. Н. Муравьева сказались, между прочимъ, и въ многочисленныхъ случаяхъ обращенія совратившихся и римско-католиковъ къ православной церкви. Вскорѣ послѣ мятежа многіе изъ соvrращенныхъ въ прежнее время и ополяченныхъ мѣстныхъ русскихъ, смущенные позорнымъ участіемъ въ мятежѣ латинско-польскаго духовенства, почувствовали потребность быть единой вѣры съ Самодержавнымъ Царемъ-Освободителемъ. «Послѣ мятежа многіе изъ католиковъ, даже нѣкоторые ксендзы усомнились», — по словамъ митрополита Іосифа Сѣмашки, «въ собственномъ законѣ и спрашивали себя: можетъ ли быть святая и истинная та вѣра, которая поощряетъ измѣну, клятвы и преступленія, пастыри которой позволяютъ себѣ призывать свои паствы къ мятежу, или даже сами ведутъ ихъ на грабежъ и убійства и проливаютъ чело-вѣческую кровь собственными руками, обыкновенно



приносящими безкровную жертву Всевышнему<sup>5)</sup>. Многие католики-простолюдины стали ходить въ православныя церкви вмѣсто костеловъ, гдѣ ксендзы нѣкоторое время перестали молиться за Царя Благодѣтеля крестьянъ. Число присоединившихся изъ латинства къ православію значительно увеличилось послѣ мятежа. Такъ, въ 1864 году присоединилось всего 1,620 чело-вѣкъ; но это было только началомъ того массоваго движенія въ пользу православія, которое обнаружилось въ слѣдующіе годы.

Общее число лицъ, оставившихъ латинство и присоединившихся къ лону Православной Церкви въ 1865 и 1866 годахъ, въ предѣлахъ Литовской епархіи простиралось до 29,448 душъ, для которыхъ открыто было 19 новыхъ приходовъ. Принимали Православіе не только простолюдины, но и лица образованныхъ классовъ общества, какъ напр. князь Радивиль, князь Любецкій, помѣщики: Лопацинскій, Деспотъ-Зеновичъ, Бѣлинскій, Белвингъ, многіе чиновники, дворяне и нѣсколько ксендзовъ<sup>6)</sup>.

Вообще графъ М. Н. Муравьевъ въ столь коротко-временный (съ 14 мая 1863 г. по 17 апрѣля 1865 г.) періодъ своего управленія Сѣверо-западнымъ краемъ успѣлъ оказать весьма значительныя услуги православно-русскому дѣлу въ краѣ, внесъ столько полезнаго оживленія въ мѣстную церковно-общественную жизнь и такъ поднялъ здѣсь русское самосознаніе, что сдѣлать подобное едва ли возможно было бы для другого и въ

<sup>5)</sup> Киприановичъ. „Жизнь Іосифа Сѣмашки“, стр. 334.

<sup>6)</sup> Ватюшковъ П. Н. „Бѣлоруссія и Литва“, стр. 372.

десятокъ лѣтъ. „Вся совокупность глубоко и мудро задуманныхъ внутреннихъ преобразованій и мѣропріятій М. Н. Муравьева“, по отзыву одного ученаго изслѣдователя историческихъ судебъ западной Россіи, — „самымъ реальнымъ образомъ закрѣпляла въ жизни ту великую идею, во имя которой онъ, исполняя волю своего Государя, явился въ объятый пламенемъ мятежа многострадаальный край. Всѣ они прямо и вѣрно вели къ скрѣпленію того государственнаго народнаго единства Россіи, неустрашимымъ, неуклоннымъ борцомъ за которое онъ выступилъ во всеоруженіи знанія и пониманія своего великаго историческаго дѣла“...<sup>7)</sup>

Послѣ всего сказаннаго не удивительно, что признательное западно-русское духовенство и всѣ истинно-русскіе православныя люди всегда съ благоговѣніемъ сохраняли и сохраняютъ благодарную память о незабвенномъ начальникѣ края, о доблестномъ ревнителѣ православія М. Н. Муравьевѣ и еще издавна желали какимъ-либо вещественнымъ памятникомъ почтить его великія заслуги, его крѣпкое стояніе за Русь православно-русскую. И дѣйствительно, въ концѣ 1863 года православно-русское населеніе Вильны предположило, въ благодарность графу М. Н. Муравьеву за умиротвореніе края и водвореніе въ немъ русскихъ началъ, соорудить храмъ во имя св. Михаила Архангела; но достойный усмиритель польскаго мятежа отклонилъ ходатайство по этому предмету и выразилъ желаніе, дабы жертвуемая на сооруженіе храма суммы были обращены на возстановленіе и обновленіе виленской церкви

<sup>7)</sup> Жуковичъ П. Н. — „Церковный Вѣстникъ“ за 1898 г. № 45, стр. 1521.



св. Николая, которая была первымъ, по времени, православнымъ храмомъ въ Вильнѣ (XIV вѣка) и въ которой были погребены первые литовскіе мученики — Антоній, Іоаннъ и Евстаѳій, пострадавшіе за Христа въ 1347 году. Открытая затѣмъ, съ разрѣшенія высшаго правительства, подписка доставила сборъ въ 82431 р.; но при этомъ жертвователи пожелали, одновременно съ реставрированіемъ означенной церкви, устроить при ней часовню во имя Архистратига Михаила. Часовня эта была сооружена по проекту извѣстнаго профессора архитектуры А. И. Резанова и освящена 8 ноября 1869 года. Надъ входною дверью часовни, въ полукружии, воспроизведенъ 13 стихъ X главы пророка Давида:

„И се Михаилъ, одинъ отъ старѣйшинъ первыхъ, пріиде помощи намъ“. А по лѣвой сторонѣ входной двери, на мраморной доскѣ, помѣщена слѣдующая надпись: „Часовня сія во имя св. Архистратига Михаила воздвигнута въ 1865 г. во время возобновленія церкви св. Николая, въ благодарность начальнику Сѣверо-Западнаго края Михаилу Николаевичу Муравьеву, за водвореніе въ краѣ спокойствія и гражданскаго порядка“. <sup>8)</sup>

Далѣе, когда, въ 1893 году, виленское Св. Духовное братство обнародовало свой призывъ къ пожертвованіямъ на построеніе въ г. Вильнѣ особаго храма со школою для мальчиковъ и дѣвочекъ, въ память гр. М. Н. Муравьева, то духовенство Западной Россіи, вмѣстѣ съ другими почитателями Муравьева, горячо откликнулось на добрый починъ Братства и съ любо-

<sup>8)</sup> Батюшковъ П. Н. „Бѣлоруссія и Литва“. Примѣч. стр. 117—118.

вію и благодарностію понесло свои лепты на сооруженіе этого знаменательнаго духовно-просвѣтительнаго памятника достойному умиротворителю края. Эта „Муравьевская“ церковь-школа, по времени первая въ Вильнѣ и виленской губерніи, воздвигнута на предмѣстьѣ города Снѣпишкахъ <sup>9)</sup> и представляетъ собою величественное и красивое каменное зданіе, византійской архитектуры, съ двумя примыкающими по обѣимъ сторонамъ корпусами для школъ. Все это сооруженіе стоило до 30000 руб., изъ которыхъ 5000 руб. пожертвованы Св.-Духовскимъ Братствомъ, 3000 руб., изъ суммъ, находящихся въ распоряженіи Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, 5000 руб. — отъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, 2000 руб. — отъ Литовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, по 1000 руб. отъ Каѳедральнаго виленскаго собора и Николаевской приходской церкви, 600 руб. — отъ протоіерея Кронштадтскаго Андреевскаго собора Іоанна Сергіева и т. д. 3 Сентября 1895 года сія церковь-школа была торжественно освящена Высокопреосвященнымъ Іеронимомъ, б. архіепископомъ литовскимъ и виленскимъ, нынѣ — холмско-варшавскимъ. <sup>10)</sup>

Таковы два прежніе памятника гр. М. Н. Муравьеву, воздвигнутые благодарностію и любовію православнаго духовенства и русскихъ людей.

Митрополитъ московскій Филаретъ, глубокой почитатель заслугъ М. Н. Муравьева въ дѣлѣ умиротворе-

<sup>9)</sup> Предмѣстье Снѣпишки со дня открытія памятника Муравьеву въ Вильнѣ, 8 ноября сего года, переименовано въ „Муравьевское“.

<sup>10)</sup> „Церковныя Вѣдомости“ за 1895 г., стр. 1346—1347.



ніа нашей западной окраины, въ письмѣ своемъ къ Могилевскому архіепископу Евсеію (Орлинскому) писалъ (въ Январѣ 1865 года) между прочимъ, слѣдующее: „Михаилъ Николаевичъ (Муравьевъ) совершилъ великій подвигъ. Очень желательно, чтобы онъ продолжалъ, потому что надобно, чтобы дѣло его устоялось, поддерживаемое прямою его, дабы потомъ было прочно“. — Итакъ, да послужатъ и новооткрытый, и прежніе памятники гр. Муравьеву для всѣхъ продолжателей его „дѣла“, для всѣхъ западно-русскихъ дѣятелей постояннымъ напоминаніемъ о „великомъ подвигѣ“, совершенномъ Муравьевымъ, и о тѣхъ великихъ зиждательныхъ началахъ русской жизни, которымъ онъ неуклонно слѣдовалъ въ своей дѣятельности, каковы православіе, самодержавіе и народность.

*Михаилъ Макаревскій.*

### Погребеніе старыхъ книгъ.

Іерусалимъ и въ настоящемъ своемъ состояніи замѣчательный городъ, именно благодаря безпримѣрному разнообразію религій и вѣроисповѣданій. Какъ бы въ фокусъ сосредоточены здѣсь со всего міра всѣ религіи, не имѣющія ничего общаго съ идолопоклонствомъ. Магометане различныхъ оттѣнковъ, въ огромномъ количествѣ евреи различныхъ сектъ, христіане всевозможныхъ вѣроисповѣданій и сектъ, всѣхъ можно встрѣтить въ узкихъ улицахъ всѣмъ равно святого города.

И всякій, кто пожелаетъ заглянуть въ жизнь этого пестраго народонаселенія съ его религіозными обычаями, можетъ на ряду съ тяжелыми впечатлѣніями уловить

иногда черту, которая тронетъ его сердце, какъ знакъ благоговѣйнаго отношенія къ святому. Такова напр. слѣдующая черта нравовъ Іерусалимскихъ евреевъ: у нихъ есть своеобразный обычай погребать старыя книги.

Во всѣхъ синагогахъ Іерусалима издавна существуютъ обычай всѣ старыя религіозныя книги и рукописи сохранять въ особомъ мѣстѣ, въ какойнибудь нишѣ, шкафѣ или же въ подземной пещерѣ. Мѣсто это называется Гениза (отъ арабскаго геназе, что значитъ погребеніе или гробъ). Книгъ этихъ накапливается иногда въ короткое время очень много, ибо у евреевъ немного нужно, чтобы признать священную книгу негодною болѣе къ употребленію.

Это бываетъ не только тогда, когда книга изорвется, истреплется, но даже, напримѣръ, и въ томъ случаѣ, если въ Торѣ или въ какомъ либо молитвенникѣ имя Божіе читается не совсѣмъ ясно: книга эта изымается изъ употребленія и немедленно отправляется въ генизу. Какъ скоро помѣщеніе это (шкафъ или цистерна) наполнится до верху, берутъ все старыя книги, рукописи, свѣртки и зашиваютъ ихъ въ мѣшки. Пятокнижіе Моисеево заключаютъ въ особые глиняные сосуды. Уложивъ такимъ образомъ, ихъ доставляютъ въ Сефардинъ, большую синагогу испанскихъ евреевъ, гдѣ и копится въ особо для того отведенномъ помѣщеніи все множество старыхъ книгъ изъ всѣхъ синагогъ. Наконецъ настаетъ время, когда и это главное помѣщеніе переполняется. Тогда-то и наступаетъ великое торжественное погребеніе всего этого запаса книгъ, которое также носитъ названіе празднованія Генизы. Въ прежнее время, когда евреевъ въ Іерусалимѣ было не такъ много, погребеніе это происходило каждыя 7 лѣтъ. Въ послѣднее же время, когда число евреевъ въ Іерусалимѣ воз-



росло до 50,000, Гениза происходят гораздо чаще, — почти каждый годъ.

Лѣтъ 40 или 50 тому назадъ гробъ, назначенный для этой цѣли, находился въ долину Юсафата, — тамъ, гдѣ евреи погребаютъ своихъ покойниковъ и гдѣ, какъ они думаютъ, на основаніи словъ пророка Іоиля, начнется воскресеніе мертвыхъ въ день Страшнаго Суда. Гробъ этотъ былъ высѣченъ въ скалѣ и похожъ на тотъ, въ который положено было тѣло Христово; въ высокой скалѣ находилась низенькая дверь, запиравшаяся особымъ обтесаннымъ для того камнемъ. Но такъ какъ изъ этого гроба, лежащаго неподалеку отъ такъ называемой гробницы Авессалома, было украдено, повидному богомольцами, нѣсколько рукописей, то онъ и былъ навсегда задѣланъ. Въ настоящее время каждый разъ для погребенія священныхъ книгъ готовится особый гробъ. Въ большинствѣ случаевъ для этого выбирается какая нибудь подземная пещера на кладбищѣ евреевъ въ восточной части города.

Въ чемъ же состоитъ этотъ обрядъ погребенія?

Какъ только накопится достаточное число книгъ, заранѣе назначается день Генизы, который празднуется всѣми евреями. Рано утромъ собираются евреи въ этотъ день въ своихъ многочисленныхъ синагогахъ. Всѣ на ногахъ и въ какомъ-то торжественномъ возбужденіи. Толпами идутъ они въ свои синагоги. Оттуда направляются они къ Сионскимъ воротамъ, гдѣ назначенъ сборный пунктъ. Приблизительно въ 10 часовъ утра собираются въ главную синагогу всѣ раввины и старики. Каждый раввинъ беретъ изъ груды нѣсколько книгъ, по возможности стараясь захватить одну изъ пяти книгъ Моисея, заключающихся въ особыхъ глиняныхъ сосу-

дахъ, чтобы нести эту драгоценную ношу въ предстоящей великой процессіи. Наиболее цѣнную изъ этихъ книгъ несутъ подъ особымъ драгоценнымъ шелковымъ балдахиномъ. За раввинами слѣдуетъ и весь остальной народъ съ многочисленными мѣшками, корзинами и пакетами священныхъ книгъ въ рукахъ. Впереди этого торжественнаго шествія, движущагося по улицамъ Иерусалима, идетъ отрядъ турецкаго войска и хоръ музыкантовъ. На обширной площади передъ Сионскими воротами происходитъ остановка. Толпа начинаетъ громко ликовать; происходитъ нѣчто, напоминающее ветхозавѣтные праздники. Раздается пѣніе торжественныхъ стиховъ и псалмовъ. Начинаются религіозныя пляски. Вновь раздаются дорогіе звуки Давидовыхъ псалмовъ, раздававшіеся здѣсь тысячи лѣтъ тому назадъ; съ пѣніемъ несутся книги въ тихую Бенгинномскую долину и къ Кедрону.

Черезъ полчаса приблизительно толпа съ раввинами во главѣ двигается дальше въ долину мимо Масличной горы, чтобы похоронить дорогія книги. И грустное зрѣлище представляетъ собою этотъ блуждающій Израиль, намѣревающійся похоронить въ землѣ драгоценнѣйшее, что ему было довѣрено, книги откровеній; это невольно напоминаетъ о томъ, что они погребли драгоценнѣйшій довѣренный имъ залогъ. И это зрѣлище становится еще эффектнѣе, если взглянуть на окружающія это своеобразное шествіе мѣста. Вотъ возвышается мѣсто, гдѣ находился знаменитый храмъ, гордость ихъ отцовъ; теперь тамъ мечеть. Тамъ на юго-восточной сторонѣ города, прямо насупротивъ погребателей, виднѣются послѣдніе остатки знаменитой Иерусалимской стѣны на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ стоялъ притворъ храма, о ко-



торомъ говорится въ Евангеліи. Вотъ возвышается Сіонъ, нѣкогда жилище Божіе, гдѣ 2000 лѣтъ тому назадъ Спаситель призывалъ народъ и былъ за то распятъ; теперь тамъ развѣвается красный турецкій флагъ съ полумѣсяцемъ. У ногъ похоронной процессіи шумитъ Кедронъ и напоминаетъ намъ о той ночи, когда одинокій Боредъ, по плоти принадлежавшій этому народу, молился также и о спасеніи Израиля.

Но холодно и спокойно идутъ еврей мимо всѣхъ этихъ дорогихъ мѣстъ, чтобы похоронить свои книги. По прибытіи на мѣсто толпа становится большимъ кругомъ; раввины произносятъ рѣчи и проповѣди, въ которыхъ призываютъ слушателей къ покаянію, молитвѣ и достойному почитанію дорогихъ книгъ откровенія, брѣннуж оболочку коихъ они нынѣ хоронятъ. Часто при этомъ пробуждается вся сила свойственныхъ евреямъ страстей. Слышатъ они ветхозавѣтныя священныя слова, встаютъ передъ ихъ глазами чудныя картины изъ давно минувшихъ временъ ихъ народа и страны. Вновь чувствуютъ они себя несчастными сынами народа, видѣвшаго нѣкогда лучшіе дни подъ управленіемъ своихъ царей.—И сознаютъ они на себѣ гнѣвъ Іеговы, покинувшаго свой народъ ради грѣховъ его, допустившаго язычниковъ осквернить храмъ ихъ. Видятъ они пожаръ храма, разрушеніе алтарей..... И нерѣдко случается, что веселое въ началѣ торжество заканчивается всеобщими воплями и рыданіями народа, плачущаго на развалинахъ своего нѣкогда славнаго храма.

Иногда эта процессія совершается и тогда, когда помѣщенія, назначенныя для сохраненія старыхъ книгъ, еще не совсѣмъ полны. Это бываетъ при обществен-

ныхъ бѣдствіяхъ, какъ напр. бездождіи, голодѣ, нашествіи саранчи и т. п. Еврей ожидаютъ тогда отъ этой церемоніи прямо чудесныхъ дѣйствій. Несчастье отворачивается, благословеніе Божіе исходитъ на страну. Но это суевѣріе конечно произошло лишь въ позднѣйшее время. Нужно думать, что весь этотъ обычай истекъ изъ почтительнаго отношенія къ старымъ книгамъ.

Св. Писаніе, это вѣдь — величайшее сокровище евреевъ. Имъ вѣдь принадлежатъ усыновленіе и слава и заветы и законоположеніе и Богослуженіе и обѣтованія (Рим. IX, 4). Эти заповѣди и законы, они для священнаго пѣвца (Пс. 120) были совѣтниками, его пѣснями, его утѣшеніемъ, его сокровищемъ въ семь міръ странствованія: можно ли же допустить, чтобы священныя книги, чтобы сосуды этихъ сокровищъ, посредники свѣта и утѣшенія, погибали какъ какія нибудь обыденныя вещи или были втоптываемы въ грязь или наковецъ были выметаемы вмѣстѣ съ соромъ на улицу? Никогда! Еврей слишкомъ любитъ брѣнную оболочку святого. Подобно тому, какъ мы тщательно хоронимъ нашихъ дорогихъ покойниковъ, и еврей погребаютъ свои священныя книги по минованіи срока службы ихъ. Душа вѣдь продолжаетъ жить вѣчно, какъ и слово Божіе вѣчно. Брѣнное же тѣло благодарно передаютъ землѣ, гдѣ и дѣти Израиля, которымъ оно свѣтило при жизни ихъ, находятъ себѣ послѣднее пристанище.

Для насъ, христіанъ, поучителенъ этотъ обычай Іерусалимскихъ евреевъ. Грустно становится при мысли, что старая Библия или молитвенникъ или же только и одинъ листъ изъ такой книги брошены безъ всякаго вниманія и даже служатъ иной разъ оберткой. Въ этомъ у



насъ виденъ недостатокъ благочестія. И земные сосу-  
ды, содержащія небесныя сокровища, должны оставаться  
для насъ святыми. И даже малѣйшій листокъ священ-  
ной книги не долженъ подвергаться печальной участи,  
быть выброшеннымъ какъ негодный хламъ. Встрѣчая  
у себя такое пренебреженіе къ свящ. книгамъ, поучимся  
у несчастныхъ потомковъ древняго народа, которые и  
пожелтѣвшіе и запыленные листы кладутъ туда же, гдѣ  
покоятся ихъ собственные дорогіе мертвецы и гдѣ бу-  
дутъ нѣкогда лежать и ихъ бранные остатки, чтобы  
воскреснуть въ послѣдній великій день. Таковъ старин-  
ный обычай Генизы въ Іерусалимѣ и вотъ что можетъ  
онъ изъ далекой святой страны сказать всякому хри-  
стіанину.

(Сарат. Епарх. Вѣд. 1898 г. № 21).

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ

на духовно-академическіе журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ приложеніемъ

полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста.

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой  
рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу,  
которому она служила до сихъ поръ посредствомъ сво-  
ихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1899 году „Цер-  
ковный Вѣстникъ“ и „Христианское Чтеніе“ по слѣ-  
дующей программѣ.

Въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ печатаются:

- 1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ  
обсужденіе богословскихъ и церковно-историческихъ  
вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;
- 2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвя-  
щенные обсужденію различныхъ церковныхъ и обще-  
ственныхъ явленій, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ  
текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широ-  
кое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей,  
которые соблаговолятъ высказаться по тѣмъ или дру-  
гимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;
- 3) Мнѣнія и отзывы — отдѣлъ, въ которомъ излагают-  
ся и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и



явленія церковно-общественной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати;

4) Въ области церковно-приходской практики — отдѣлъ, въ которомъ редація даетъ разрѣшеніе недомѣннхъ вопросовъ изъ пастырской практики;

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;

6) Обзорніе книгъ и духовныхъ, а равно и свѣтскихъ журналовъ;

7) Постановленія и распоряженія правительства;

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствѣ всего земнаго шара

9) Разныя извѣстія и замѣтки, разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ „Христіанское Чтеніе“ входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы.

*Примѣчаніе.* Въ удовлетвореніе желанія многихъ подписчиковъ „Христіанское Чтеніе“ съ 1897 года выходитъ ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 печ. листовъ, что даетъ возможность правильнѣе слѣдить за всѣми выдающимися явленіями въ области богословской науки и церковно-общественной жизни. Такое расширеніе журнала конечно требуетъ удвоенныхъ усилій со стороны редакціи и крайняго напряженія ея матеріальныхъ средствъ. Не смотря на это, цѣна на журналъ, выписываемый отдѣльно,

остается прежняя, т. е. 5 рублей въ годъ, и только тѣ подписчики, которые выписываютъ его совместно съ „Церковнымъ Вѣстникомъ“, за дополнительные шесть книжекъ приплачиваютъ одинъ р., т. е. вмѣсто двухъ рублей платятъ три рубля. Редація приняла всѣ мѣры къ тому, чтобы интересомъ и разнообразіемъ статей съ избыткомъ покрывался этотъ неизбежный, хотя и незначительный расходъ.

Кромѣ того съ 1895 года редація приступила къ изданію „полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста“ въ русскомъ переводѣ на весьма льготныхъ для своихъ подписчиковъ условіяхъ. Именно подписчики на оба журнала получаютъ ежегодно большой томъ этихъ твореній въ двухъ книжкахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) вмѣсто номинальной цѣны въ три рубля — за одинъ рубль, и подписчики на одинъ журналъ — за 1 р. 50 к., считая въ томъ и пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрести полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви, — собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1899 г. будетъ изданъ пятый томъ въ двухъ книжкахъ. Въ него войдутъ бесѣды св. Іоанна Златоуста на псалмы.

Новые подписчики, желающіе получить и первые четыре тома, благоволятъ прилагать къ подписной цѣнѣ



по два рубля за томъ, въ изящномъ англійскомъ переплетѣ—по два руб. 50 коп. за томъ съ пересылкой.

### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовая цѣна въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ твореній св. Іоанна Златоуста—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 р. 50 к.

б) *отдѣльно* за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ „твореній св. Іоанна Златоуста“—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ 7 руб.; за „Христіанское Чтеніе“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ твореній св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ 7 р.

За границей, для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) р.; съ приложеніемъ Твореній св. Іоанна Златоуста—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.; за каждый *отдѣльно* 7 (семь) руб., съ приложеніемъ „Твореній св. Іоанна Златоуста“—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

*Иногородные подписчики* надписываютъ свои требованія такъ: въ редакцію „Церковнаго Вѣстника и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургѣ.

*Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ* обращаются въ контору редакціи (Невскій пр., 151, кв. 7), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Редакторъ проф. А. Лопухинъ.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

## Богословскій Вѣстникъ

съ приложеніемъ

### ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО,

Архіепископа Кесаріи Коппадокійскія

въ русскомъ переводѣ.

Въ 1899 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе Богословскаго Вѣстника ежемѣсячно книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати и болѣе листовъ по прежней программѣ. Въ журналѣ будутъ помѣщаться переводы святоотеческихъ твореній, (толкованіе св. Кирилла Александрійскаго на Евангеліе отъ Іоанна и творенія св. Никифора Исповѣдника въ защиту иконопочитанія), изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, обзорнія современныхъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ, критика и библіографія. Въ приложеніяхъ къ журналу будутъ продолжаться печатаніемъ автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіеп. Тверскаго (періодъ его дѣятельности въ званіи завѣдующаго Синодальной ризницей и, затѣмъ, въ должности ректора Московской Духовной Академіи).

Удерживая программу въ прежнемъ объемѣ и прилагая старанія къ наилучшему осуществленію ея на дѣлѣ, Московская Духовная Академія вмѣстѣ съ тѣмъ находитъ благовременнымъ присоединить къ издаваемому ею журналу новое и существенно важное дополненіе. Уже болѣе, чѣмъ полвѣка, она непрерывно трудится надъ переводомъ наиболѣе замѣчательныхъ памятниковъ древней святоотеческой письменности эпохи ея наивысшаго раз-



цвѣта. Предпринятая съ 1840 года, при непосредственномъ участіи приснопамятнаго святителя русской церкви Высокопреосвященнѣйшаго Филарета, Митрополита Московскаго, дѣятельность Академіи по переводу св. отцевъ, продолжаясь съ тѣхъ поръ безостановочно, успѣла объять собой очень значительное число святоотеческихъ писаній, какъ-то: творенія свв. Аанасія Александрійскаго, Василія Великаго, Григорія Богослова, Григорія Нисскаго, Епифанія Кипрскаго, Ефрема Сирина и мн. др. Но будучи по условіямъ книжнаго дѣла у насъ въ Россіи довольно высокими по цѣнѣ въ отдѣльной продажѣ, эти изданія святоотеческихъ твореній въ русскомъ переводѣ не достигли еще такого широкаго пространства среди читающей публики, какого можно было бы пожелать для нихъ какъ вообще въ цѣляхъ религіозно-нравственныхъ, такъ въ особенности въ виду наблюдаемаго въ наше время оживленія церковно-общественныхъ интересовъ и подъема просвѣщенія среди простого народа. Желая удовлетворить этой назрѣвшей нуждѣ нашей духовной жизни и облегчить приобрѣтеніе святоотеческихъ твореній для возможно большаго круга учреждений и лицъ, Московская Духовная Академія и рѣшила съ наступающаго года выдавать имѣющіяся въ ея распоряженіи переводныя творенія Св. Отцовъ IV-го вѣка въ видѣ приложеній къ своему журналу по значительно уменьшенной цѣнѣ. На первый разъ выборъ Академіи остановился на твореніяхъ святого Василія Великаго Архіепископа Кесаріи Каппадокійскія, высокое богословско-образовательное и нравственно-воспитательное значеніе которыхъ не нуждается въ разъясненіяхъ. Эти творенія въ послѣднемъ полномъ и пересмотрѣнномъ изданіи ихъ, сдѣланномъ въ 1892 году въ семи томахъ, она и предложитъ подписчикамъ Богословскаго Вѣстника въ теченіи трехъ лѣтъ, начиная съ 1899 года по 1901 годъ, подъ условіемъ ежегодной доплаты одного рубля къ прежней подписной цѣнѣ журнала, въ такомъ порядкѣ, что подписчики первыхъ двухъ годовъ трехлѣтія, выполнившіе означенное условіе, получаютъ ежегодно по два тома твореній св. Василія Великаго, въ послѣдній же 1901 годъ—остальные три тома за такую же добавочную плату. Такимъ образомъ, уплативши въ теченіи года, сверхъ подписной цѣны журнала, одинъ только рубль, а за все трехлѣтіе три рубля, подписчикъ Богословскаго Вѣстника будетъ

имѣть въ своемъ распоряженіи полное собраніе твореній св. Василія Великаго, въ отдѣльной продажѣ стоющее восемь рублей и сорокъ копѣекъ. Въ томъ случаѣ, если это новое предпріятіе журнала Богословскій Вѣстникъ найдетъ себѣ желательный откликъ среди ревнителей духовнаго просвѣщенія, Московская Духовная Академія, по истеченіи трехлѣтія, не замедлитъ обратиться къ другимъ замѣчательнымъ памятникамъ святоотеческой письменности, какъ-то—къ твореніямъ свв. Григорія Богослова, Ефрема Сирина, Аанасія Александрійскаго и т. д. и этимъ путемъ дастъ возможность подписчикамъ своего журнала приобрѣсти послѣдовательно цѣлую святоотеческую бібліотеку за весьма умѣренную цѣну, которая, къ тому же, при благоприятныхъ обстоятельствахъ, можетъ быть еще болѣе понижена.

Подписная цѣна на Богословскій Вѣстникъ на годъ:

Безъ приложенія твореній св. Василія Великаго: **шесть** рублей безъ пересылки, **семь** рублей съ пересылкой внутри Россійской Имперіи, **восемь** рублей за границу.

Съ приложеніемъ двухъ первыхъ томовъ твореній св. Василія Великаго: **семь** рублей безъ пересылки, **восемь** рублей съ пересылкой внутри Россіи, **девять** рублей за границу.

АДРЕСЪ: Сергіевъ-Посадъ, Моск. губ., Редакція Богословскаго Вѣстника.

## НОВАЯ КНИГА.

Вышло изъ печати новое изданіе магистра богословія *И. В. Преображенскаго*, подъ заглавіемъ: „**Праздникъ Рождества Христова**“. — Сборникъ статей съ рисункомъ Рождества Христова. 157 стр. СПБ. 1898 года. Цѣна 50 коп. безъ пересылки. При выискѣ отъ издателя *свыше пяти* экземпляровъ книги — пересылка на счетъ издателя, а при выискѣ *свыше десяти* экз. дѣлается еще уступка 10%.



Для церковно-приходскихъ школъ и всякихъ другихъ низшихъ народныхъ училищъ издателемъ дѣлается огромная уступка 40%, т. е. вмѣсто 50 коп. — 30 коп. за экз. безъ перес. *Всѣ книги въ изданномъ переплетѣ.*

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 6—10 Октября 1898 г. за № 812, утвержденнымъ г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, постановлено: „изданную И. В. Преображенскимъ книгу, подъ заглавіемъ: „Праздникъ Рождества Христова“. Сборникъ статей съ рисункомъ Рождества Христова. (С.-Пб. 1898 г. ц. 50 коп., для церковно-приходскихъ школъ — 30 коп.) — одобрить для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ“ („Церковныя Вѣдомости“ за текущій годъ № 42, стр. 395—394).

#### Содержаніе книги:

1. Радость праздника Рождества Христова. *Ив. Преображенскаго.*
2. Рождество Господа нашего Иисуса Христа.
3. Воспоминаніе о праздникѣ Рождества Христова. (Стихотвореніе) *С. Пономарева.*
4. Въ ночь Рождества Христова. (Стих.) *А. Огилви.*
5. Пѣснь на Рождество Христово. (Стихотв.) *Е. Ганскаю.*
6. Рождество Христово. (Стих.) *Н. П. Ж.*
7. Въ Рождественскую ночь. (Стих.) *Елены Львовой.*
8. Рождество Христово. (Стих.) *А. Л.*
9. Путеводная звѣзда. (Стих.) *Н. Софійскаго.*
10. Звѣзда волхвовъ. (Стих.) *Н. Софійскаго.*
11. Виолеемская звѣзда. *Н. и Ж.*

12. Волхвы. (Историческій рассказъ).
13. Виолеемъ и Виолеемскій храмъ. *И. Преображенскаго.*
14. Рождественская ночь въ Виолеемѣ.
15. Рождество въ Иерусалимѣ. *К. Носилова.*
16. Рождество Христово (изъ далекаго дѣтства). Свящ. *А. Садовскаго.*
17. Рождество на Новой Землѣ. *К. Носилова.*
18. Святки на Руси.
19. Святый вечеръ въ Малороссіи. *Ф. Константинова.*
20. По поводу святочныхъ обычаевъ простого народа.
21. Рождественская елка. *Дм. Кайгородова.*
22. Какъ проводили Рождество Христово русскіе цари.
23. Праздникъ Рождества Христова въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ. *И. Преображенскаго.*
24. Чудесное происхожденіе кождака праздника Рождества Христова.
25. Ранняя обѣдня.
26. Благоуарственное молебствіе въ день Рождества Христова въ нашихъ столицахъ.

Желающіе ближе ознакомиться съ содержаніемъ интересной книги г. Преображенскаго: „Праздникъ Рождества Христова“ (отзывы объ ней см. въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ за текущій годъ № 42, стр. 1581, и въ „Нижегородскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ за тотъ-же годъ, въ № 20, стр. 612—614), съ выпиской означенной книги благоволятъ обращаться къ издателю Ивану Васильевичу Преображенскому, по адресу: „Петербургъ, Звенигородская улица, домъ № 12“, или же въ Канцелярію Нижегородской Духовной Консисторіи.



ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ

НА  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ, РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ  
НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЬ

4 рубля за годъ съ пересылкой.	<b>„КОРМЧІЙ“</b>	2 р. 50 к. за полгода съ пересылк.
--------------------------------------	------------------	--

(двѣнадцатый годъ изданія).

„КОРМЧІЙ“ одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.

Въ 1897 г. журналъ получилъ новое одобреніе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по войскамъ Московскаго Военнаго округа.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой (квартира Протоіерея Жорбященской церкви).

„КОРМЧІЙ“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго **НАРОДНАГО ЧТЕНІЯ**. Въ виду этого программа изданія его носитъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія.

„КОРМЧІЙ“ имѣетъ главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое названіе, путеводить православнаго христіанина, т. е. указывать ему тотъ истинно добрый путь къ спасенію, который Церковію Православною предначертанъ для всѣхъ чадъ ея. „Кормчій“ и въ 1899 году будетъ издаваться примѣняясь къ событіямъ недѣли, и такимъ образомъ можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей—благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

№№ журнала будутъ украшаться рисунками религиозно-нравственнаго содержанія съ соответствующими поясненіями въ текстъ. Въ журналѣ „КОРМЧІЙ“ по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

извѣстный Кронштадтскій пастырь Отецъ Іоаннъ.

Въ 1899 г. Редакція „Кормчаго“ дастъ своимъ подписчикамъ:  
52 № религиозно-нравственнаго чтенія и обзора событій текущей жизни;  
52 № иллюстрированнаго бесплатнаго приложенія „Воскресныя поученія по житіямъ святыхъ“ и еще  
12 №№ иллюстрированныхъ листовъ на двенадцатые праздники.

Въ ряду другихъ статей въ 1899 году въ «Кормчемъ» будетъ печататься „Жизнь современныхъ подвижниковъ благочестія“, „Толкованіе на Апокалипсисъ“, Катихизическія поученія на заповѣди о блаженствахъ и на 10 заповѣдей Закона Божія, статьи „Константинопольская древняя христіанская святыня“ и возобновятся прерванныя на время статьи „Древняя святыня Москвы и ея окрестностей“.

Въ редакціи имѣются полные экзemplы „Кормчаго“ за 1893, 94, 95, 96 и 97 гг. Цѣна 1893 г. (сброшюрованъ) 2 р. 50 к., 1894 г. (сброш.) 3 р., 1895 г. (сброшюрованъ) 3 р., 1896 г. (сброш.) 3 р., 1897 г. (сброш.) 3 р., Листки продаются и отдѣльно отъ журнала по 60 к. за 100 безъ перес. и по 80 к. за 100 съ перес. Есть сброшюрованные листки по 40 к. съ пересылкой. Въ январѣ выйдутъ изъ печати 12 мелкихъ брошюръ съ религиозно-нравственными разсказами Бствинной, цѣна за брошюру 1 коп. за 100 брош. 90 коп. съ перес. и 70 к. безъ перес. Наложенымъ платежемъ изданія „Кормчаго“ не высылаются.

Редакція дѣлаетъ скидку 40% съ объявленной цѣны для тѣхъ, которые выписываютъ журналъ сразу за всѣ имѣющіеся въ продажѣ годы; при выпискѣ же не менѣе 10 экзemplы журнала за 1899 годъ, цѣна за каждый экзemplаръ 3 р. 50 к. вмѣсто 4 хъ рублей.

Протоіерей С. П. Липидевскій.  
Редакторы-Издатели: Священники { И. Н. Бухаревъ.  
В. П. Гурьевъ.



# „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1899 ГОДУ.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ СОРОКОВОЙ.

Въ изданныхъ доселѣ ста шестнадцати томахъ Душеполезнаго Чтенія уже имѣется достаточное основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ присовокупить, что

## ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго **Феофана - Затворника**, іеросхимонаха **о. Амвросія Оптинскаго** и преосв. **Іереміи-Отшельника**. „Бесѣды“ **Вселенскаго патріарха Анѳима VII**, достойнаго преемника святѣйшаго патріарха **Фотія** и мудраго первосвятителя православной Церкви; Уроки благодатной жизни по руководству **о. Іоанна Кронштадтскаго**; „Цвѣты съ Луга Духовнаго“; Слова поученія и вѣбогослужебныя чтенія особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описание путешествій къ святымъ мѣстамъ и „богоспасаемымъ градамъ“. 8) Новыя данныя о расколѣ. 9) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многообразныхъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. По тому самому, что редакторъ журнала долгое время

преподавалъ о западныхъ исповѣданіяхъ въ Московской Духовной Академіи и три раза отправлялся за-границу, чтобы лучше ознакомиться съ ними на мѣстѣ,—на этотъ отдѣлъ обращено его особенное вниманіе.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей Душеполезнаго Чтенія, съ новаго года въ приложеніи къ журналу будетъ печататься съ особымъ счетомъ страницъ полное собраніе резолюцій **Филарета Митрополита Московскаго**. Трудъ по этому собранію уже принялъ на себя лучшей знатокъ жизни и твореній святителя **Филарета**,—профессоромъ Моск. Д. Академіи **И. Н. Корсунскій**.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1899 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Для лицъ, нуждающихся во внѣшнемъ свидѣтельствѣ о журналѣ, слѣдуетъ присовокупить, что извѣстный всей Россіи преосвященный **Феофанъ**—докторъ Богословія и затворникъ, на обращенный къ нему вопросъ о выборѣ чтенія, писалъ: „Для чтенія выписывайте журналъ „Душеполезное Чтеніе“. Очень пригодный журналъ и дешевый—4 р. съ пересылкой“. И въ другомъ мѣстѣ онъ же пишетъ: „Душеполезное Чтеніе“ я получаю. Это единственный журналъ, гдѣ статьи не отуманиваются мудрованіями... И еще: „Мужъ вашъ сдѣлалъ вамъ подарокъ не наилучшій... Лучше всѣхъ журналовъ духовныхъ: „Душеполезное Чтеніе“ и дешевле всѣхъ“.

**Московскія Вѣдомости** свидѣлствуютъ, что „Душеполезное Чтеніе всецѣло и исключительно оправдываетъ свое названіе“. „Среди журналовъ, избравшихъ для себя нарочитою цѣлю—давать своимъ читателямъ назидательное чтеніе, говоритъ **Руководство для Сельскихъ Пастырей**, на первомъ мѣстѣ мы должны поставить Душеполезное Чтеніе“. „Программа журнала, отличаясь полнотою и разнообразіемъ, вызываетъ на страницы журнала большое количество статей съ содержаніемъ не только разнообразнымъ, но и объединеннымъ одною цѣлю, одною мыслію, что придаетъ назидательности содержанія журнала особенную цѣнность“. „Особенно многочисленны на страницахъ журнала статьи вѣроучительнаго и нравственнаго характера, имѣющія цѣлю своею изъяснять, освѣщать современныя явленія въ общественной и частной жизни“. „Долговременный опытъ, конечно, только способствуетъ редакціи



журнала въ вся стремленіяхъ улучшить дѣло, наилучше удовлетво-  
рять потребностямъ времени — и тѣмъ достигать намѣченныхъ цѣ-  
лей». Въ высшей степени сочувственно отзывается журналъ о  
Письмахъ преосвященнаго Теофана, печатающихся въ Душеполез-  
номъ Чтеніи: «Содержаніе этихъ самое разнообразное: здѣсь идетъ  
речь и о самыхъ обыденныхъ предметахъ и явленіяхъ жизни че-  
ловѣческой, о предметахъ высшаго христіанскаго благочестія, и  
о вѣрѣ, и о знаніи, и о Строги, писанныя рукою великаго подвиж-  
ника, драгоценны. Находясь въ затворѣ, вдали отъ міра, пре-  
освященный Теофанъ не переставалъ до конца дней своей жизни  
быть истиннымъ руководителемъ всѣхъ, кто къ нему обращался.  
А теперь и изъ гроба онъ продолжаетъ быть такимъ же смирен-  
нымъ и мудрымъ учителемъ всѣхъ, искренно ищущихъ своего спа-  
сенія и ревнующихъ о правой жизни». Подобнымъ же образомъ  
отзывается журналъ и о письмахъ Оптинскаго старца іеросхимо-  
наха отца Амвросія, печатающихся въ Душеполезномъ Чтеніи.  
И въ Русскомъ Словѣ читаемъ: «Душеполезное Чтеніе богато,  
какъ и всегда, статьями популярными и нравственными, кото-  
рыя всѣ читаются легко и съ интересомъ. Большую цѣнность пред-  
ставляютъ печатающіяся здѣсь письма преосвященнаго Теофана-  
Затворника и Амвросія Оптинскаго, этихъ двухъ великихъ знато-  
ковъ души и учителей христіанской мудрости. Въ этихъ письмахъ  
и поученіяхъ заключается цѣлая система христіанской философіи...  
Редакція Троицкихъ Листковъ съ своей стороны присовокупляетъ:  
«Отъ души советуемъ нашимъ читателямъ выписывать этотъ во-  
истину душеполезный журналъ. Это такое чтеніе, которое даетъ  
нищуму и сердцу, и вѣжъ которымъ отдыхаетъ душа». И снова  
опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ  
16—19 іюня сего года за № 477, утвержденнымъ Гл. Оберъ-Про-  
куроромъ Св. Синода, и постановлено: издаваемый въ Москвѣ еже-  
мѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе — одобрить, въ  
настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.  
Годовая цѣна журнала съ пересылкой за 12 книгъ, въ кото-  
рыхъ до 2.300 страницъ, 4 рубля съ пересылкой. За границу —  
5 рублей. Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала: Душеполезное Чтеніе,  
при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

(18) Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ  
магазинахъ и въ ихъ номнахъ. Редакторъ и издатель, заслуж. (проф. прот. Димитрій Касицынъ.  
Адресъ: въ Москвѣ, въ Синодальномъ корпусѣ, въ 1-й этажѣ, въ 1-й комнатѣ. Въ Петербургѣ: въ  
Синодальномъ корпусѣ, въ 1-й этажѣ, въ 1-й комнатѣ. Въ Москвѣ: въ Синодальномъ корпусѣ, въ 1-й этажѣ, въ 1-й комнатѣ.

## ПРИ РЕДАКЦІИ «ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ».

также въ складѣ Отдѣла распространенія духовно-нрав-  
ственныхъ книгъ (Москва, Петровскій монастырь) и у  
книгопродавца И. Л. Тузова въ Петербургѣ продаются:  
1) Поученія, говоренныя въ Костромѣ въ 1895 году Д. Б. Епи-  
скопа Виссаріона. Ц. 80 к., съ перес. 1 руб. 2) Поученія, говорен-  
ныя въ Костромѣ въ 1896 году Д. Б. Епископа Виссаріона. Ц. 80 к.,  
съ перес. 1 руб. 3) Толкованіе на пареміи изъ новозавѣтныхъ книгъ.  
Д. Б. Епископа Виссаріона. 1895. Ц. 40 к., съ пер. 50 к. 4) Толкова-  
ніе на пареміи изъ книгъ пророковъ: Іереміи, Іезекіиля, Даниила,  
Іоила, Тонья, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахи. Епископа Вис-  
саріона. 1892. Ц. 80 к., съ пер. 1 руб. 5) Толкованіе на пареміи изъ  
книги пророка Исаи. Епископа Виссаріона. Ц. 1 р. 30 к., съ пер.  
1 р. 50 к. 6) Голосъ пастыря. Епископа Виссаріона. 1893. Ц. 1 р.,  
съ пер. 1 р. 20 к. 7) О расколѣ и по поводу раскола. Семнадцать  
проповѣдей Епископа Виссаріона. Ц. 80 к., съ пер. 1 руб. 8) Обо-  
зрѣніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Изданіе третье,  
исправленное. Епископа Виссаріона. 1892. Ц. 50 к., съ пер. 65 к.  
9) Духовная Пища. Сборникъ для нрелигіознаго яченія. Епи-  
скопа Виссаріона. 1891. Ц. 1 руб., съ пер. 1 руб. 20 к. 10) Расколы  
первыхъ вѣковъ христіанства. Монтеизмъ, новаціанство, Донатизмъ  
и вліяніе ихъ на раскрытіе ученія о Церкви. Исслѣдованіе Д. Ка-  
сицына. Выпускъ первый. 1889 г. Ц. 1 руб., съ пер. 1 руб. 20 к.  
11) Христіанскіе уроки. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц.  
1 руб., съ пер. 1 руб. 20 к. 12) Сборникъ для назидательнаго чтенія.  
Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 руб., съ пер. 1 руб. 20 к.  
13) Духовный свѣтъ. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 руб.,  
съ пер. 1 руб. 20 к. 14) О вечернѣ. Два публичныхъ чтенія. Епи-  
скопа Виссаріона. Изданіе 1891 г. Ц. 30 к., съ пер. 35 к. 15) Изъ



яненіе молитвы Господней. Епископа Виссаріона. Ц. 15 коп. 16) Сказаніе о житіи оптинскаго старца іеросхимонаха отца Амвросія. Архим. Григорія (Борисоглѣбскаго) 1893 г. Ц. 35 к., съ пер. 50 к. 17) Сборникъ писемъ и статей оптинскаго старца іеросхимонаха отца Амвросія. Выпускъ 1-й. 1894 г. Ц. 60 к., съ пер. 75 к.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же продаются слѣдующія брошюры Епископа Виссаріона:

1. Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 к. 2. Раздоръ между мужемъ и женой. Ц. 5 к. 3. Духовное завѣщаніе. Ц. 5 к. 4. Гордость. Ц. 5 к. 5. Сиротство. Ц. 5 к. 6. Вдовство. Ц. 5 к. 7. Старость. Четвертое изданіе. Ц. 7 к. 8. Братья и сестры. Ц. 5 к. 9. Свекрови и невестки. Ц. 5 к. 10. Злоупотребленіе словами св. Писанія. («Съ преподобнымъ преподобенъ будещи, со строптивымъ развратишия». Пс. 17, 26, 23. «Ложь конь во спасеніе». Пс. 32, 17. «Сотворите себѣ други отъ мамоны неправды». Лук. 16, 9) Ц. 2 к. 11. Изрѣченія слова Божія, располагающія къ покаянію. Третье изданіе. Ц. 2 к. 12. О тѣлесныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи и молитвѣ. (стояніе, колѣнопреклоненіе, паденіе ницъ, воздѣяніе рукъ, поклоненіе лицомъ на востокъ, крестное знаменіе). Третье изданіе. Ц. 3 к. 13. Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Пятое изданіе. Ц. 2 к. 14. Многочадіе и безчадіе. Четвертое изданіе. Ц. 3 к. 15. Святость брачнаго союза. Изданіе второе. Ц. 4 к. 16. Дружба. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 17. О путешествіяхъ по святымъ мѣстамъ. Второе изданіе. Ц. 3 к. 18. Лица безбрачныя. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 19. Утѣшеніе и совѣты людямъ, живущимъ въ бѣдности. Пятое изданіе. Ц. 2 к. 20. Доброе имя. Шестое изданіе. Ц. 2 к. 21. Женихи и невесты. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 22. Отчимы и мачехи, пасынки и падчерицы. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 23. Изъясненіе краткихъ изреченій, употребляемыхъ въ богослуженіи. Четвертое изданіе. Ц. 5 к. 24. Инокъ Паремія. Число раскольниковъ. Ц. 2 к. 25. Преосвященнаго Іереміи—отшельника. Врачевство духовное, отъ міра собираемое (52 стр.). Ц. 10 к. 26. Врачи и ихъ пациенты. Второе изданіе исправленное и дополненное. Ц. 5 к. 27. Лѣствица добродѣтелей. Уроки христіанскаго усовершенствованія по руководству ЛѢСТВИЦЫ преподобнаго отца нашего Іоанна, игумена Синайской

горы, Лѣстичника (25 ст.). Ц. 10 к. 28. Высокое значеніе храма Божія. По руководству о. Іоанна Кронштадтскаго. Изданіе второе. Ц. 4 к.

Всѣ 28 брошюры (въ 763 стран.) съ пересылкой 1 р. 25 к. При выпискѣ книгъ и брошюры сразу на 25 и болѣе рублей 20% уступки и пересылка на счетъ редакціи.

Немногіе оставшіеся полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за прежніе годы: именно за 1872, 1877, 1880, 1885, 1887, 1888 и 1889 продаются по 2 р. 50 к., за 1890, 1893, 1894, 1896 и 1897 годы по 3 р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ cadaго изъ означенныхъ первыхъ восьми лѣтъ и за 6 фунтовъ 12-ти книжекъ cadaго года изъ пяти послѣднихъ лѣтъ.

О продолженіи изданія при Кіевской Духовной Семинаріи

Ж У Р Н А Л А

„Руководство для Сельскихъ Пастырей“

въ 1899 году.

Въ 1899 году при Кіевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ «Проповѣдей» и «Богословскаго Библиографическаго Листка».

Оставаясь съ самаго начала своего изданія въ 1860 году и доселѣ неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокому и многотрудному служенію, журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» и въ будущемъ 1899 году будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященныя разъясненію православнаго богослуженія, изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-каноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности. Въ тѣхъ видахъ, чтобы православные



приходскіе пастыри могли стоять на (высотѣ) своего призванія при современныхъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни. Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» не оставитъ безъ своего посильнаго разъясненія и отвѣта вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религиозно-нравственнымъ состояніемъ народа и ходомъ законодательства, а равно богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имѣющихъ близкое отношеніе къ пастырскому служенію. Такъ какъ съ развитіемъ и усиленіемъ сектантства чувствуется и сознается пастырями Церкви настоятельная потребность въ руководствѣ относительно ихъ миссіонерскихъ обязанностей, то журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ будущемъ 1899 году будетъ давать мѣсто на своихъ страницахъ, между прочимъ, статьямъ, содержащимъ въ себѣ какъ уясненіе наилучшихъ способовъ и средствъ воздѣйствія на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, такъ и истолковательный разборъ извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками-пастырями, Редакція журнала предлагаетъ имъ дѣлать сообщенія о религиозной и нравственной жизни пасомыхъ, а также обращаться къ ней съ недоумѣнными вопросами изъ богослужебной, пастырской, миссіонерской и педагогической практики священника. Сообщенія, по напечатаніи, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будутъ разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростью.

«Руководство для сельскихъ пастырей» ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ „Проповѣдей“. Въ немъ будетъ помѣщаться: 1) поученія заимствованныя изъ твореній богомудрыхъ отцевъ и учителей Церкви; 2) поученія на воскресные, праздничные и высокоторжественные дни современныхъ проповѣдниковъ (преимущественно сельскихъ пастырей), отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостью къ народной жизни; 3) внѣбогослужебныя чтенія на воскресные и праздничные дни; 4) катихизическія поученія; 5) поученія и бесѣды на разные случаи примѣнительно къ религиозно-нравственнымъ потребностямъ современной жизни; 6) поученія въ обличеніе блужденій раскола и современнаго сектантства; 7) и чтенія о жизни и чудесахъ святыхъ.

Въ 12-ти выпускахъ „Богословскаго Библиографическаго Листка“ „Руководства“ будетъ вестись: книжная дѣтопись — списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболее выдающихся изъ нихъ, а также сжатое обзореніе статей, печатающихся въ нашихъ духовныхъ журналахъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей Церкви.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библиотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4-го февраля — 14 марта 1885 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложениями — Проповѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ — **ШЕСТЬ** рублей съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1899 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ Редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“.

Въ редакціи имѣются для продажи экземпляры журнала и „Проповѣди“ за прежніе годы по удешевленной цѣнѣ,

именно:

1) Полные экземпляры журнала за 1888, 1889, 1890, 1891, 1894 и 1895 годы съ приложениями — по 3 руб.; 1892, 1896 и 1897 годы съ приложениями по 4 руб.; а 1879, 1880, 1881, 1883 и 1898 годы съ приложениями — по 5 руб.

2) Приложенія къ журналу „Проповѣди“: 1) Вып. 11-й, изд. 1888 г., 2) Вып. 12-й, изд. 1889 г., 3) Вып. 13-й, изд. 1890 г., 4) Вып. 14-й изд. 1891 г., 5) Вып. 17-й, изд. 1894 г., 6) Вып. 18-й, изд. 1895 г., 7) Вып. 19-й, изд. 1896 г., 8) Вып. 20-й, изд. 1897 г. — по 1 р. 50 коп.; а 9) Вып. 5-й, изд. 1882 г., 10) Вып. 6-й, изд. 1883 г., 11) Вып. 8-й, изд. 1885 г.; 12) Вып. 9-й, изд. 1886 г., 13) Вып. 15-й, изд. 1892 г. и 14) Вып. 21-й, изд. 1898 г. — по 2 руб. за каждый отдѣльный выпускъ.



## Открыта подписка

на 1899 (четвертый) годъ изданія

ПРОТИВОСЕКТАНТСКАГО ЖУРНАЛА

# „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

посвященнаго всестороннему изслѣдованію главнымъ образомъ русскаго сектантства **раціоналистическаго** (духоборчества, молоканства, жидовства, субботства, штундобалгизма, пашковщины, толстовства и др.) и **мистическаго** (хлыстовства, скопчества, мормонства и шалопутства), а также и **расколо-старообрядчества**.

Миссіонерское Обозрѣніе и въ 1899 (четвертомъ) году *на тѣхъ же основаніяхъ, въ томъ же направленіи, по прежней программѣ* и въ томъ же объемѣ и количествѣ листовъ и порядкѣ будетъ выходить ежемѣсячными книжками (12 въ годъ) и приложеніями (въ количествѣ 4 книгъ—трехмѣсячники). Независимо отъ сего, въ качествѣ безплатнаго приложенія, редакция будетъ давать подписчикамъ повременные выпуски *Миссіонерскихъ листковъ* въ формѣ „Отвѣты изъ Слова Божія“, и таблицъ съ сводомъ текстовъ по пререкаемымъ сектантами вопросамъ вѣры и разсказовъ.

### Условія подписки.

Въ новомъ 1899 году за подписную плату въ пять руб. „Миссіонер. Обозр.“, будетъ высылаться въ количествѣ 12 **ежемѣсячныхъ книгъ**; желающіе же получить приложенія къ „Мис. Обозр.“ (4 книги или всѣ 16 книгъ изданія, а также повременные *миссіонерскіе листки и таблицы* со сводомъ текстовъ, имѣющихъ выходить при каждой книжкѣ журнала, приплачиваютъ 1 руб., т. е. всего за полное изданіе съ приложеніями **шесть руб.**, заграничные же подписчики вносятъ **восемь руб.** Отдѣльно отъ журнала подписывающіеся на приложенія и листки вносятъ три руб.

Подписка принимается: въ Петербургѣ, уголь Невскаго и Тележнаго переул., д. № 3, кв. 4, въ редакціи „Миссіонер-

скаго Обозрѣнія.“ Въ Кіевѣ въ кн. маг.—Оглоблина и Розова, въ *Москвѣ*—въ Синодальной типографіи.

Оставшіеся въ Редакціи экземпляры журнала „Миссіонер. Обозрѣнія“ 1898 года продаются по 4 руб. за годовое изданіе; 1896 и 1898 гг. эти за два года вмѣстѣ—*семь руб.*; экземпляры 1897 года неполные по 3 р.

Подписавшіеся на журналъ 1899 г. могутъ получить за приплату 1 руб. (къ годовой цѣнѣ изданія 5 р. за 12 кн. и 6 р. за 16 кн.) также и 4 кн. приложенія 1898 г., заключающія въ себѣ до 56 печатныхъ листовъ. Выписанныя сразу за весь годъ приложенія обезпечать пастырей проповѣдниковъ и миссіонеровъ годовымъ кругомъ проповѣдей, въ богослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніемъ для грамотнаго народа.

Отдѣльно отъ журнала приложенія истекшаго года продаются по 2 руб. безъ пересылки.

Въ истекшее трехлѣтіе „Мисс. Обозр.“ пользовалось одобреніемъ со стороны архипастырей, изъ коихъ многіе рекомендовали журналъ духовенству своихъ епархій къ обязательной выпискѣ въ церковныя библіотеки, духовенства и всей серьезной духовной и свѣтской печати къ направленію, задачамъ и содержанію журнала.

Являясь органомъ *внутренней*, по преимуществу *противосектантской, миссіи*, „Миссіонерское Обозрѣніе“ имѣетъ свою задачую сносѣшествовать многотрудному дѣлу борьбы отечественной Церкви съ пагубными заблужденіями многочисленнаго русскаго расколосектантства: а) *путемъ раскрытія неправоты сектантскихъ лжеученій* всѣми средствами, какія представляетъ православная, богословская и историческая литература, б) *общедоступнымъ апологетическимъ и полемическимъ уясненіемъ и утвержденіемъ основныхъ истинъ христіанской вѣры и правилъ нравственности*, в) *всестороннимъ изслѣдованіемъ русскихъ раціоналистическихъ и мистическихъ сектъ и современнаго состоянія раскола*, со стороны существа и характера содержимаго ими ученія, духовнаго и соціальнаго вліянія на послѣдователей своихъ, — отношеній къ церковной, общественной и государственной жизни нашего православнаго отечества, а равно и со стороны отношеній русскаго сектантства къ заграничнымъ протестантскимъ сектамъ и г) *обозрѣніемъ и руководствен-*



нымъ обсужденіемъ дѣйствующихъ по операціямъ и принимаемыхъ церковнымъ и гражданскимъ правительствомъ мѣръ, способовъ и средствъ борьбы съ лжеученіями расколосектантства.

Въ содержаніе ежемѣсячныхъ книжекъ (12) журнала войдутъ: I) Руководственные статьи по миссіонерству и сектовѣдѣнію. II) Апологетическія и полемическія статьи объ основныхъ истинахъ вѣры и нравственности. Обличеніе заблужденій русскихъ сектъ, коему посвящается особый отдѣлъ подъ заглавіемъ: „Какъ возражаютъ сектанты и раскольники и что отвѣчаютъ православные миссіонеры? III) Критическій разборъ сектантскихъ катихизисовъ, обрядниковъ и другихъ письменныхъ произведеній русскаго сектантства. IV) Историческіе свѣдѣнія и матеріалы о русскомъ сектантствѣ. V) Изъ міра заграничнаго сектантства: о сектахъ на западѣ и отношеніяхъ ихъ къ русскому сектантству. VI) О церковно-гражданскихъ узаконеніяхъ и дѣйствующихъ распоряженіяхъ власти, о сектахъ и о преступленіяхъ отпадшихъ противъ вѣры и церкви. VII) Миссіонерская методика. Мнѣнія и сужденія объ условіяхъ успѣшнаго дѣйствованія на миссіонерскомъ поприщѣ по пресѣченію развитія сектантства въ приходахъ и по охраненію православнаго народа отъ прираженія къ нему иновѣрныхъ и сектантскихъ мнѣній, навыковъ и обычаевъ. Миссіонерскіе запросы и совѣты по поводу недоумѣнныхъ и затруднительныхъ случаевъ въ миссіонерской практикѣ. VIII) Изъ записокъ и дневниковъ миссіонеровъ и пастырей. IX) Миссіонерство, секты и расколъ (хроника). О дѣятельности противосектантской миссіи и современномъ состояніи русскаго сектантства и раскола. О выдающихся судебныхъ процессахъ по сектантскимъ дѣламъ. Статистическія свѣдѣнія о русскихъ сектахъ и проч. О дѣятельности епархіальныхъ миссій, о мѣропріятіяхъ духовной и гражданской власти по пресѣченію распространенія лжеученій сектантства, о состояніи и движеніи въ мірѣ расколосектантства. А также будутъ послѣдовательно помѣщаться свѣдѣнія о сектахъ иностранныхъ, и о мѣрахъ борьбы съ ними въ иностранныхъ церквахъ, поучительныхъ и для дѣятелей православной миссіи. X) Лѣтопись духовной и свѣтской пе-

чати по вопросамъ миссіи. XI) Библиографія. Разборъ книгъ, церковныхъ бесѣдъ и поученій, относящихся къ миссіи. XII) Извѣстія и замѣтки.

Содержаніе 4 книжекъ приложенія составятъ слѣдующіе отдѣлы программы: I) Положительное изъясненіе и полемико-истолковательный разборъ мѣстъ Свящ. Писанія, извращаемыхъ лжеученіями русскаго сектантства. II) Извлеченія изъ твореній св. отцевъ (преимущественно II—V вв.) и произведеній знаменитѣйшихъ авторовъ отечественной церкви — ученія о тѣхъ догматическихъ, нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ неправо мыслятъ русскіе сектанты. III) Очерки и рассказы изъ религіозной и бытовой жизни русскаго сектантства и раскола для чтенія грамотному народу и школьникамъ. IV) Бесѣды въ обличеніе лжемудрованія русскаго расколосектантства. V) Догматическія проповѣди и библейско-истолковательныя. VI) Внѣбогослужебныя чтенія и собесѣдованія. VII) Миссіонерскіе листки, представляющіе отвѣты изъ слова Божія вопрошающимъ, а также и листки (для народнаго чтенія) священно—и церковно-историческаго характера. VIII) Историко-апологетическіе очерки жизни и письменности мужей апостольскихъ и вселенскихъ отцовъ и учителей первыхъ 3 вѣковъ, какъ неложныхъ свидѣтелей истины, содержимой православною Церковію. IX) И въ новомъ году въ приложеніяхъ будутъ продолжаться печатаніемъ проповѣди на воскресные дни и на разные случаи, Высокопреосвященнѣйшаго *Іоанникія, Митрополита Кіевскаго*. Въ книгахъ приложенія будутъ помѣщаться Священныя изображенія.

Къ напечатанію въ текущемъ 1899 году предназначены слѣдующія произведенія, какъ имѣющія выдающійся живой интересъ для сектовѣдѣнія и миссіонерства. 1) *Записка о штундизмѣ, о церковныхъ и гражданскихъ мѣрахъ борьбы съ сектою*, изъ неизданныхъ бумагъ приснопамятнаго архіепископа херсонскаго *Никанора*. 2) *„Митрополитъ Филаретъ о сектантствѣ и расколѣ“*. Г. Н. Добротина. 3) Повѣсть изъ жизни южнорусской штунды авглійской писательницы миссъ Стриттонъ (переводъ М. Н. Переверзевой). 1) *Записка Митрополита М. Платона о расколѣ*. 2) *Полсудокъ у хлыстовъ на*



радений. М. А. Калычева. 3) *Заблужденія протестантствующих.* Свящ. Ап. Темномырова. 4) *Учение о лицѣ І. Христа въ сочиненіяхъ Мужей апостольскихъ.* Г. Н. Добротина. 5) *Квакеры и русскіе сектанты.* Евг. Рыбинскаго. 6) *Ересь Богомиловъ, ея распространеніе въ Россіи и вліяніе на возникновеніе русскихъ сектъ.* Свящ. Н. Стеллецкаго. 7) *Языческія впрованія и обряды вотяковъ Казанской и Вятской губерніи.* Свящ. І. Васильева и др. 8) *Законахъ Касаціонныхъ рѣшеніяхъ Сената по дѣламъ вѣры и церкви.*

Кромѣ того портфель Редакціи обогатился чрезвычайно цѣнными для сектовѣдѣнія матеріалами, выписки изъ которыхъ и появятся на страницахъ „Миссіонер. Обзор.“ въ будущемъ 1899 году, а именно: протоколы 4-хъ конференцій и журналы двухъ сѣздовъ русскаго шундобаптистическаго союза, извлеченіе изъ заграничныхъ миссіонерскихъ изданій русскаго рационалистическаго сектантства, переписка (болѣе ста писемъ) главнейшей изъ интеллигенціи и народа пашковской и шундовой секты.

**Всероссійскій Миссіонерскій Сѣздъ** призналъ, что „Миссіонер. Обзор.“ даетъ обстоятельныя и живыя свѣдѣнія относительно жизни нашего многочисленнаго сектантства и его противоборства Церкви, даетъ оно и средства для борьбы со зломъ въ видѣ научныхъ статей и статей для народнаго чтенія, помогаетъ распространенію болѣе правильныхъ и здравыхъ взглядовъ на расколосектантство и среди свѣтскаго общества и проч.

При этомъ Сѣздъ одобрилъ „Миссіонер. Обзор.“ какъ изданіе необходимое для церковныхъ библіотекъ приходо-Имперіи, зараженныхъ заблужденіями сектъ и раскола, а также благотворительныхъ и епархіальныхъ библіотекъ.

Журнальнымъ опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ отъ <sup>30 сентября</sup><sub>10 октября</sub> 1897 года „Миссіонер. Обзорѣніе“ рекомендовано для приобрѣтенія въ библіотеки церковно-приходскихъ школъ, въ особенности тѣхъ мѣстностей, которыя заражены расколомъ и сектантствомъ; въ упомянутомъ опредѣленіи между прочимъ сказано: „борьба съ расколомъ и сектантствомъ составляетъ насущную потребность нашего времени“.

Къ ознакомленію съ средствами борьбы противъ современнаго раскола и сектантства руководителей и наставниковъ церковно-приходской школы и непосредственно самихъ учащихъ дѣтей въ мѣстностяхъ, зараженныхъ лжеученіями, могъ же бы послужить противосектантскій журналъ „Миссіонерское Обзорѣніе“. Журналъ сей ведется въ строго православномъ духѣ, сообщаетъ точныя свѣдѣнія о сектахъ, характеристическихъ ихъ особенностяхъ, ихъ относительномъ вредѣ для Церкви и государства, о новыхъ движеніяхъ въ расколъ и сектантство, и зарожденіи новыхъ сектъ, о способахъ борьбы съ ними. Въ журналѣ принимаютъ дѣятельное участіе профессоры духовныхъ академій и наставники семинарій, въ особенности Кіевскихъ. Много статей принадлежатъ самому редактору, ревностному и опытному борцу противъ раскола и сектантства. Какъ редакторъ, такъ и сотрудники его прилагаютъ особенное стараніе и о томъ, что-бы статьи по изложенію были доступны самымъ простымъ читателямъ. Статьи болѣею частью краткія, написаны просто и живо и читаются легко. Въ словахъ, поученіяхъ Учителей Церкви, какъ древнихъ, такъ и современныхъ, истины, колеблемыя расколомъ и сектантствомъ, раскрываются съ положительной ихъ стороны, и внушается чувство любви къ Церкви и покорности ей“.

Учебный Комитетъ при Св. Синодѣ—„Миссіонерское Обзорѣніе“—рекомендовалъ для приобрѣтенія въ библіотеки духовныхъ семинарій.

Редакторъ-Издатель В. Скворцовъ.



ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ  
на

## МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ.

Каждый №-ръ въ размѣрѣ 2-хъ печатныхъ листовъ.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ своею цѣлю доставлять серьезное чтеніе по вопросамъ религіозно-нравственнымъ, церковно-историческимъ и практическимъ не для духовныхъ только, но и свѣтскихъ лицъ, интересующихся означенными вопросами.

Согласно утвержденной С. Синодомъ программѣ, въ составъ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей будутъ входить:

1. Слова и поученія, особенно выдающіяся.
2. Статьи (по временамъ передовыя), обсуждающія различные вопросы и явленія жизни общественной, имѣющіе то или иное соприкосновеніе съ жизнью Церкви, а также рефераты, читанные и обсуждаемые въ очередныхъ собраніяхъ Общества.
3. Очерки изъ исторіи Церкви — преимущественно русской, въ которыхъ будутъ сообщаться свѣдѣнія о замѣчательныхъ эпохахъ и дѣятеляхъ въ пользу православія, а также о движеніи въ расколъ и проявленіяхъ сектантства съ обсужденіемъ ихъ.

4. Замѣтки и сужденія по вопросамъ пастырской практики.

5. Свѣдѣнія о благотворительныхъ и учебно-воспитательныхъ учрежденіяхъ Московской епархіи, куда

войдутъ сообщенія изъ жизни церковно-приходскихъ школъ.

6. Московская хроника, сообщающая недѣльные свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и гражданской жизни и пастырской дѣятельности духовенства.

7. Библиографія: замѣтки о вновь появляющихся въ свѣтъ книгахъ, выдающихся чѣмъ либо журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ, — обзоръ духовныхъ журналовъ.

8. Извѣстія и замѣтки, гдѣ будутъ отмѣчаться разнообразныя свѣдѣнія о событіяхъ современной жизни (церковной и общественной) — мѣстныхъ, иногороднихъ, — корреспонденціи.

9. Официальный отдѣлъ, въ которомъ печатаются Высочайшія повелѣнія, Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода, распоряженія Московскаго Епархіальнаго Начальства, распоряженія и отчеты мѣстныхъ епархіальныхъ учреждений и т. п.

Кромѣ этого, въ 1899 году въ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ будутъ помѣщаться: а) имѣющія то или другое приложение къ существеннымъ вопросамъ жизни *извлеченія изъ твореній св. Отцовъ церкви* и б) статьи съ историко-археологическимъ описаніемъ *Московской церковной старины и чтимой святыни*.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ въ виду предлагать сужденія о фактахъ и явленіяхъ жизни съ точки зрѣнія ученія Православной Церкви, — подвергать обсужденію тѣ вопросы, которые вызываются самою жизнью и потребностями времени и потому должны представлять современный интересъ.

По временамъ будутъ помѣщаться иллюстраціи.

Подписка принимается: а) въ *Епархіальной библиотекѣ*, въ Петровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ, б) въ



редакціи: Б. Якиманка, церковь Петра и Павла, квартира священника Іоанна Ѳеодоровича Мансветова, с) въ конторъ Печковской — на Петровкѣ и въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ г. Москвы.

Подписная цѣна:

На годъ съ перес. 5 р. — безъ перес. 3 р. 50 к.

На полгода съ перес. 3 р. — безъ перес. 2 р.

Редакторъ Священникъ Іоаннъ Мансветовъ.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

(Издается съ 1885 г.)

5 РУБ. БЕЗЪ ДОСТАВ. **РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ** 6 РУБ. СЪ ДОСТАВ. И ПЕРЕС.

изданіе П. П. Сойкина

подъ редакціею А. И. Поповицкаго

и при участіи

Отца ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО.

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

представляетъ собою единственный въ Россіи журналъ для семейнаго религіозно-нравственнаго чтенія; по богатству же, разнообразію и занимательности содержанія и художественности рисунковъ его можно смѣло сравнить съ лучшими отечественными изданіями.

ПОДПИСЧИКИ ВЪ ТЕЧЕНІИ 1899 ГОДА ПОЛУЧАТЪ:

52 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ №№. Каждый номеръ въ размѣрѣ двухъ листовъ большого формата (16 стран. убористой печати) съ 6—8 художественными рисунками.

12 **ЕЖЕМЪСЯЧНЫХЪ КНИГЪ**, изящно отпечатанныхъ на плотной бумагѣ, объемомъ каждая 12—15 листовъ (180—240 стр.) и КРОМЪ ТОГО **БЕЗПЛАТНО** ИСПОЛНЕННАЯ НА МЕТАЛЛѢ **ВЪ 12 КРАСОКЪ** КОПИЯ СЪ ЧУДОТВОРНОЙ

**Курской Иконы Пресвятой Богородицы.**

Изъ года въ годъ увеличивающаяся подписка на „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“ показала намъ, что мы вѣрно поняли желаніе читателей—имѣть полезный журналъ для душеспасительнаго чтенія, строго выдержаннаго религіозно-нравственнаго направленія,— журналъ, который бы и поучалъ читателя, указывая ему на достойные подражанія примѣры святой жизни и служа какъ бы кормчимъ среди житейскихъ соблазновъ, и въ то же время давалъ бы разнообразное, интересное чтеніе, занимая читателя въ часы досуга.

Съ художественной стороны особенно цѣнными являются рисунки изъ исторіи русскаго народа и русской православной церкви, такъ какъ они помогаютъ читателю прекрасно ознакомиться съ изображаемыми здѣсь историческими лицами.

Этой высокой цѣли мы служимъ уже 14 лѣтъ, съ благословенія досточтимаго Кронштадтскаго Пастыря, о Іоанна, принявшаго близкое участіе въ нашемъ изданіи,— и, при помощи Божіей, твердо рѣшили и дальше идти въ томъ же направленіи.

Въ 12 книжкахъ „РУССКАГО ПАЛОМНИКА“ будетъ дано:

1) Размысленія о жизни Христа. Ѳомы Кемнійскаго. Переводъ съ англійскаго свящ. М. Славнитскаго.

2) Ополченцы, Историческая повѣсть изъ гоненія на православныхъ въ Польшѣ, въ 2-хъ частяхъ. С. Л. Астафьева.

3) Святыни земли русской. Е. Поселянина.

4) и 5) Царьградскіе иноки. Исторія Константинопольскаго монашества до IX вѣка. Соч. аббата Марена. Перев. съ франц. А. П. Петрова.

6) Сестры Фабиолы. Повѣсть изъ исторіи гоненія на христіанъ. К. И. Семенова. Настоящая повѣсть рисуетъ одинъ изъ выдающихся эпизодовъ той кровавой драмы мученичества, которая въ теченіе первыхъ трехъ вѣковъ потрясала юную христіанскую церковь.



7) Среди раскольниковъ и сектантовъ Поволжья. С. Александрова. Здѣсь излагается любопытная исторія возникновенія нашего раскола и сектантства въ среднемъ Поволжьѣ, описываются главные центры и притоны того и другого въ настоящее время; изображается современный бытъ и нравы приверженцевъ „старой вѣры“.

8) Библия и наука. Историческія разъясненія къ Ветхому Заѣвѣту. Соч. Раулинсона, профессора древней исторіи въ Оксфордѣ. Пер. А. П. Карпова. Цѣлью настоящаго труда, принадлежащаго перу одного изъ знатоковъ современной науки, было доказать правдивость рассказовъ Библии, именно Ветхаго Заѣвѣта, и строгое соотвѣтствіе ихъ изслѣдованіямъ свѣтской науки.

9) Конецъ Іуды. Историческая повѣсть первыхъ временъ христіанства въ Римѣ. С. Кончиловича. Безспорно, одною изъ наиболѣе интересныхъ страницъ въ исторіи христіанской церкви является эпоха первыхъ трехъ вѣковъ христіанства. Предлагаемая повѣсть представляетъ собою и по замыслу, и по художественности исполненія одно изъ выдающихся литературныхъ произведеній историческаго характера.

10) Наши заграничныя миссіи. С. Архангелова. Въ этой книжкѣ впервые собраны въ одно цѣлое весьма интересныя для всякаго, кто слѣдитъ за судьбами православія за границей, свѣдѣнія о русскихъ духовныхъ миссіяхъ въ Китаѣ, Японіи, Корей, Урміи и Америкѣ. Написанные популярнымъ, литературнымъ языкомъ, очерки эти читаются весьма легко и занимательно.

11) Принцезы острова. А. П. Березова. Принцезы острова, составляющіе въ настоящее время какъ бы часть Константинополя и служащіе дачнымъ мѣстомъ для состоятельныхъ его жителей, представляютъ не малый церковно-историческій интересъ. Въ исторіи Византіи эти, теперь веселые и прекрасные острова, являются однимъ изъ самыхъ трагическихъ мѣстъ древняго міра. Интересный предметъ сочиненія, легкость чтенія его, поэтическое воодушевленіе въ описаніяхъ природы, — вотъ достоинства предлагаемаго труда.

12) Соловецкій бунтъ. Историческая повѣсть въ 2-хъ частяхъ. С. Л. Астафьева. Тема разработана чрезвычайно художественно. Разнообразіе сценъ и положеній, въ переходахъ отъ далекихъ блѣломорцевъ къ царскимъ чертогамъ въ Москвѣ, отсюда на струги

атамана Разина и, наконецъ, въ раскольничьи скиты сотрудниковъ Аввакума, — всѣ эти эпизоды очерчены смѣло, живой кистью, съ характерной особенностью образовъ и лицъ того отдаленнаго времени.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ **РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ** безъ доставки въ Спб. пять руб.

Съ доставкой и перес. во всѣ города Россійской имперіи шесть руб. За границу 8 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1-му апрѣля 2 р. и къ 1-му іюля остальные.

— Подробное объявленіе и пробный № высылаются за 7 коп. марку. —

Главная контора С.-Петербургъ, Стремянная № 12, собств. домъ.

Годъ III.

1899.

ВѢДОМСТВО УЧРЕЖДЕНІЙ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

## ВѢСТНИКЪ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ.

Журналъ, посвященный всѣмъ вопросамъ, относящимся до благотворительности и общественнаго призрѣнія.

Органъ Вѣдомства дѣтскихъ приютовъ.

Журналъ издается Центральнымъ Управленіемъ дѣтскихъ приютовъ Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, подъ редакцію дѣйств. статек. сов. Евгенія Севастьяновича ШУМИГОРСКАГО.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книжками объемомъ не менѣе трехъ печатныхъ листовъ. — Подписная цѣна за годовое изданіе, съ доставкой и пересылкою, три рубля. — Доходъ отъ изданія, за покрытіемъ всѣхъ расходовъ, обращается въ пользу дѣтскихъ приютовъ Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи. — Подписка при-



нимается въ редакціи (С.-Петербургъ, Казанская ул., 7).—Статьи для напечатанія и всѣ запросы, касающіеся журнала, должны быть адресуемы исключительно въ редакцію.—Редакція для личныхъ объясненій открыта, исключая воскресные и праздничные дни, ежедневно отъ 2 до 3 час. пополудни.—Отдѣльные №№ продаются по 30 коп.—Лица, желающія получить «Вѣстникъ благотворительности» за 1897 и 1898 гг., могутъ присылать свои требованія въ редакцію съ приложеніемъ трехъ рублей за каждый годовой экземпляръ. Число экземпляровъ за 1897 г., оставшееся въ редакціи, крайне ограничено.—Объявленія принимаются за строку или занимаемое ею мѣсто, по 15 коп.

## ПРОГРАММА.

- I. Официальный отдѣлъ. Распоряженія Правительства.
- II. Спеціальный отдѣлъ, посвященный дѣятельности Вѣдомства дѣтскихъ приютовъ и другихъ благотворительныхъ учрежденій.
- III. Литературный отдѣлъ. Разработка всѣхъ вопросовъ благотворительности и общественнаго призванія.
- IV. Литературное обозрѣніе и библіографія.
- V. Современное обозрѣніе.
- VI. Замѣтки и сообщенія.
- VII. Хроника русской и иностранной благотворительности.
- VIII. Смѣсь.
- IX. Объявленія.

Адресъ Редакціи: С.-Петербургъ, Казанская ул., 7.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ

на еженедѣльный и иллюстрированный семейный журналъ

## ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва. Мясницкая, д. Николаевской церкви.

**XIII**

годъ изданія.

Вступая въ тринадцатый годъ изданія, журн. „Воскресный День“ останется вѣрнымъ своей задачѣ — быть истиннымъ другомъ православной русской семьи. Всеобщую симпатію, которую упорнымъ трудомъ и добросовѣстнымъ исполненіемъ принятыхъ на себя обязанностей редакція приобрѣла со стороны своихъ многочисленныхъ подписчиковъ, она считаетъ для себя лучшею наградой и вмѣстѣ съ тѣмъ доказательствомъ вѣрности избраннаго ею пути.

### Программа журнала:

- 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской.
- 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни.
- 3) Христіанское богослуженіе. Исторія его и его значеніе.
- 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе.
- 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ.
- 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной.
- 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы.
- 9) Цер-



ковно-бытовая жизнь. Рассказы, дневники, записки, воспоминания изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни.

„Воскресный День“ даетъ за 4 р. въ годъ съ перес. и доставк.:

**52 №№** журнала иллюстрированного, въ объемъ 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> печатныхъ листовъ, большого формата каждый.

**52 №№** газеты „Современная Лѣтопись“. по слѣд. программѣ:

1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Обзоръ событий церковно-общественной жизни какъ въ Россіи, такъ и за границей. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Разныя извѣстія.

**52 №№** „Воскресныхъ Листковъ“, прибрѣтшихъ такую извѣстность, что ихъ каждый годъ расходится до двухъ милліоновъ экземпляровъ.

Кромѣ того, въ теченіе года подписчики получаютъ

**12 кн.** „Воскреснаго Собесѣдника“ отъ 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> до 2-хъ листовъ каждый выпускъ. Въ составъ этихъ выпусковъ будутъ входить слова, поученія на воскресные и праздничные дни, статьи для въбогослужебныхъ собесѣдованій. Поученія будутъ печататься за мѣсяць до ихъ произнесенія въ храмахъ и крупнымъ шрифтомъ.

**Подписная цѣна** на „Воскресный День“ со всѣми приложеніями: съ газетой „Современная Лѣтопись“ съ „Воскресными Листками“ и книгами „Воскресный Собесѣдникъ“, съ пересылк. и доставк. на годъ 4 р., на <sup>1</sup>/<sub>2</sub> года 2 р. 50 к.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще 1 экз. бесплатно.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель *святи* С. Уваровъ.

## ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ

1 р. за 115 лист.

СЪ РИСУНКАМИ

1 р. за 115 лист.

Рекомендуются для собесѣдованія съ народомъ.

Адресъ: Москва, Мясницкая, домъ Николаевской церкви, священнику С. Уварову.

„ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ“ имѣютъ цѣлью дать полезное и духовно-назидательное чтеніе. Они содержатъ въ себѣ: толкованіе евангелія отъ Луки; рассказы изъ священной исторіи; исторію христіанскихъ праздниковъ; описаніе наиболѣе чтимыхъ православною Церковью святыхъ иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ съ православными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ. Каждый „ВОСКРЕСНЫЙ ЛИСТОКЪ“ снабженъ рисункомъ, соответствующимъ его содержанию.

Всѣхъ „ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ“ по 1898 г. вышло 450 №№. Цѣна каждаго листка 1 коп., 100 листковъ стоятъ 70 коп., съ пересылкою 90 коп., книжки (по 50 листковъ) 40 коп., съ пересылкою 45 коп., всѣхъ книжекъ вышло 9. Выписывающіе листки на 5 руб. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1000 верстъ.

Братствамъ, а равно и всѣмъ, выписывающимъ листка на 25 рублей, „Воскресные Листки“ уступаются по 60 коп. за 100 листковъ съ пересылкой

На одинъ рубль высылается 115 листковъ разнаго содержанія.

Тамъ же продаются:

1) „ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“, въ 5-ти выпускахъ. 1 выпускъ—Земная жизнь Спасителя. 2 выпускъ—Жизнь св. апостоловъ. 3 выпускъ—Исторія Христовой Церкви до Константина Великаго. 4 выпускъ—Вселенскіе соборы. 5 выпускъ—Жизнеописанія



саніе св. пустынниковъ. Цѣна каждаго выпуска 50 коп., съ перес. 65 коп.

3) Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ св. Николая Чудотворца. Цѣна съ перес. 75 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 годъ на ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ

## „СТРАННИКЪ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1899 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе почти сорока лѣтъ. Кромѣ того редація съ прошлаго года приступила къ новому крупному литературному предпріятію именно къ изданію „Общедоступной Богословской Библіотеки“, имѣющей своею цѣлью сдѣлать болѣе доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. Именно:

1) При редакціи журнала „Странникъ“ издается (съ 1898 г.) „Общедоступная Богословская Библіотека“ на весьма льготныхъ для его подписчиковъ условіяхъ.

2) Въ нее входятъ лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы по всѣмъ отраслямъ богословскаго знанія: по Св. Писанію (гдѣ, кромѣ вспомогательныхъ къ его изученію сочиненій, имѣется въ виду издать и полное толкованіе на всю Библию), Основному, Догматическому и Нравственному богословію (лучшія системы изъ русской и иностранной литературы), Библейской и Церковной исторіи (извѣстнѣйшія произведенія Фаррара, Шаффа и др.), проповѣдничеству и пр., причемъ для каждой отрасли представителями будутъ избраны капитальнѣйшіе труды лучшихъ богословскихъ писателей—русскихъ или иностранныхъ.

3) Ежегодно издается по два тома отъ 30 до 35 и болѣе печатныхъ листовъ въ томѣ,—всего около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта.

4) Цѣна въ отдѣльной продажѣ на годичное изданіе „Библіотеки“ четыре рубля, а для подписчиковъ журнала „Странникъ“—одинъ рубль съ пересылкой, такъ что подписчики нашего журнала, приплачивая по 1 рублю къ подписной цѣнѣ, ежегодно будутъ получать по два тома лучшихъ произведеній русской и иностранной богословской литературы и такимъ образомъ безъ обремененія себя приобрѣтутъ цѣлую библіотеку этихъ произведеній, которая при отдѣльной покупкѣ потребовала бы громадныхъ расходовъ, непосильныхъ большинству нашихъ пастырей.

5) Для первыхъ двухъ лѣтъ изданія „Общедоступной Богословской Библіотеки“ мы остановились на изданіи „Православнаго Собесѣдовательнаго Богословія“ пок. придворнаго протоіерея, бывшаго члена духовно-учебнаго комитета, *И. В. Толмачева*. Это капитальное и единственное въ своемъ родѣ сочиненіе въ нашей духовной литературѣ составляетъ безусловно необходимую книгу для всякаго пастыря, который по долгу служенія и совѣсти не хочетъ оставаться нѣмымъ при возрастающей жаждѣ къ духовному назиданію въ его паствѣ. „Собесѣдовательное Богословіе“—закрывающее въ себѣ планы и образцы для проповѣдей и собесѣдованій на круглый годъ и на всевозможные случаи пастырской дѣятельности, есть лучшій спутникъ и помощникъ для всякаго духовнаго пастыря.

6) Все „Собесѣдовательное Богословіе“ состоитъ изъ 4 томовъ, цѣною по 2 рубля за каждый. Въ будущемъ году редація „Странника“ издастъ два (последнихъ) тома, которые для подписчиковъ нашего журнала, вмѣсто 4 рублей, будутъ стоить только одинъ рубль съ пересылкой. Къ первому тому приложенъ портретъ автора, а къ последнему особое даровое приложеніе—трактатъ о проповѣдничествѣ.

Журналъ попрежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна въ Россіи: а) за журналъ „Странникъ“ шесть (6) рублей въ годъ, б) съ приложеніемъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ (двухъ томовъ „Собесѣдовательнаго Богословія“) семь



(7) рублей съ пересылкой; за границей журналъ 8 р., съ „Библиотеккой“ 10 р.

Желающіе имѣть выпуски „Библиотеки“ въ изящномъ англ. переплетѣ, прилагаютъ по 50 к. за выпускъ. Можно имѣть также и крышки—по 50 к. за экз.

Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“, С.-ПЕТЕРБУРГЪ, НЕВСКІЙ ПР., Д. № 173.

Городскіе подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Тельжнй пер., д. № 3—5.

Редакторъ проф. А. Пономаревъ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЬ

IV-й (1899)  
годъ изданія.

**„ДЕРЕВНЯ“**

Цѣна за годъ  
ТРИ рубля.

(подъ редакцію П. Н. Елагина)

имѣющій задачею распространять практически полезныя по сельскому хозяйству свѣдѣнія, пригодныя главнымъ образомъ для хозяевъ-практиковъ, связанныхъ своею дѣятельностью и жизнью съ землею.

Журналъ „ДЕРЕВНЯ“ допущенъ въ библиотеки всѣхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, въ бесплатныя народныя читальни и въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ.

Программа журнала: отрасли сельскаго хозяйства, ремесла и домоводство.

Бесплатныя приложенія: сѣмена хорошихъ сортовъ сельско-хозяйственныхъ растений, планы и чертежи хозяйственныхъ построекъ. Срокъ выхода ежемѣсячный, сброшюрованными книжками, съ рисунками.

Подписная цѣна на журналъ „ДЕРЕВНЯ“: за годъ, 12 выпусковъ, съ пересылкою, ТРИ руб.

Адресъ: „ДЕРЕВНЯ“. С.-Петербургъ, Большая Морская, д. 13.

Громадный выборъ новыхъ изданій по сельскому хозяйству, ремесламъ, домоводству и проч.

Адресъ: „ДЕРЕВНЯ“. С.-Петербургъ, Большая Морская, д. 13. Полный каталогъ высылается бесплатно.

**„КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“**

НОВЫЙ ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

**СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ**

**ЖУРНАЛЬ,**

(подъ редакцію П. Н. Елагина)

1-й (1899)  
годъ изданія

Цѣна за годъ  
ОДИНЪ рубль.

предназначенный преимущественно для самыхъ мелкихъ хозяевъ, т. е. для крестьянъ.

Срокъ выхода ежемѣсячный, сброшюрованными тетрадами, съ рисунками.

Подписная цѣна на журналъ „КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“ за годъ, 12 выпусковъ, съ пересылкою, ОДИНЪ рубль. Подписка принимается только въ конторѣ журнала „КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“: С.-Петербургъ, Большая Морская, д. 13.

Подробное объявленіе о журналахъ, съ отзывами печати, оглавленіемъ содержанія, съ подробными рисунками и проч. высылается БЕЗПЛАТНО. Наложнымъ платежемъ, въ кредитъ и съ разсрочкою платежа журналы „ДЕРЕВНЯ“ и „КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“ не высылаются

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Уставъ Ссудо-сберегательной кассы для служащихъ въ Нижегород. Дух. Консисторіи и Канцеляріяхъ Нижегород. Епарх. Попечительства и Епарх. Училищ. Совѣта.—Просительное письмо на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира Московской Духовной Академіи.—Списокъ лицамъ, коимъ за службу по епархіальн. вѣдомству, указомъ Святѣйш. Правит. Синода, отъ 30 октября сего года за № 6369, назначена пенсія.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Объявленіе благодарности Епархіальнаго Начальства.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Нижегородскаго Епархіальн. женск. Училища и состоящаго при немъ Епарх. дѣтск. Приюта за 1897 г.—Вѣдомость, составленная въ Нижегород. Епарх. Попечит. о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ за 1897 г.—Часть неофициальная. Село Муратовка Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.—Графъ Михаилъ Николаевичъ Муравьевъ, какъ дѣятель въ Сѣверо-западномъ краѣ.—Погребеніе старыхъ книгъ.—Объявленіе.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.